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ban sok gond és 

zem, nem téveden anikor azt nondom, hogy a leg- 
igyobb gondot, ha öntudatlanul is, az kelti a szülők 
ében, hogy vajjon tudja-e pótolni féltett gyerme- 
számára az iskola az otthont. 
Az természetes, hogy amut az otthon igazában 
elent, azt semmi ezen a világon s igy az iskola se 

olhatja teljesen. De viszont a születől sem kiván- 
éppen amikor gyermeke egészséges kilej- 
vendője érdekében cselekszik, merő ide- 

: nségbe bocsássa ki gyermekét. Mé 
rnie keli tehát az iskolának, 
tolmi az otthont. Tennie kell ezt nemcsak a szülők- 
és gyermekeikre való tekintetből s nemcsak azon 

elv alapján, hogy a nagy dolgokban akarni is elég, 
mem mindenekfölött azért, mert e nélkül egész bize- 
osan hiábavaló munkát végez. Az otthon ugyanis 
meosak egyik legdrágább ajándéka Istennek e föl- 
n, hanem egyenesen létfeltétele a növekedő élet- 

ek, mint a zsenge növény számára az előkészitett 

gis vállainia és 
hogy megpróbálja: 

mattal akarunk élmi, alakor ugy foghat 
Igot, hogy a gyermekek jekel ad s 

7 nt mikor a npalánt 
öldbe ültetjük ki, Nemcsak a jó kertesz 

g háziasszony is vigyáz arra, hogy ilyen- 
a kerti föld alaposan előkészitett legyen. A gyön- 

palánta ugyanis mindenképpen megsinyli az átülte- 
1éltán aggódunk hát érte. 
em kételkedhetünk egy pillanatig sem abban, 
az uj iskolai év munkájára a tanitók, tanárok, 
lök is felkészülnek. Csupán azt kell hangsulyoz-: 

ogy ez a felkészülés nem lehet kizárólag kül- 
ez s és intellektuális. mint ahogy az 

jelenti még a meleg szoba, az étel 

thonná a szerető kog teszi, az, ami a szuülők 
éből, minden gyarlóságunk ellenére önkéntelenül 
természetszerüen fakad föl, amit azonban az isko- 
evelők többé-kevésbbé szintén nyujthatuak, de 

k akkor, ha munkájukat küldetésszerüleg fogják 
szerető gondoskodást a küldő Ur benmük is 

tudjátok-e pótolni az otthont? A szü- 
k ez az aggódó kérdése elsősorban a tanitóknak, 

mároknak, nevelőknek szól. És különösen az olyan 
ők részéről, akiknek gyermekei 

nyte enek tanulni, akik hónapokon át kénytelenek 
em az egész közvetlen szülői gondot átengedni 

evelőknek. A legnagyobb felelősséget tehát az 
átussal biró középiskolák tanárai vállalják ma- 

noha alig is szoktuk számbavenni - 
obb és sulyosabb a tudományos felelős- 

Méltán foglalkozunk hát vele. 
endője most maár egy iskola tanárainak 

ogy az odahagyott etthon lehető pótlására 
zéről mindent megtegyen? 

A nevelőnek s különösen egy internátussal biró 

ola tanárának elsősorban is öntudatosan válial- 
a felelősséget. Leikigondozás nélkül a 
ehetnek el, annál kevésbbé az annyi 

, veszélynek kitett ifjuság, S ezt a lek 
galább is közvetlen részében, 

t a messziből a legodaadóbb szunől gon- 
égezheti. Magára a személytelen isko- 

izni, mert a puszta falak, vagy az in- 
ezt nem hordozhatja. Kétségte 

ly szerint való gondoskodást rendk 
z körülmény, hogy az iskolában t töme- 

észt 

internátusban 

személyes törédésbel, a tanulók 

skolák, tudjátok-e pótol Ini az otthont? 
Irta: Dr. HORVATH JENŐ 

Hosszu pPihenő után ujra kaput nyitottak az isko- 
A szilők szerteszét az ország 

! tgették s inaitottak 
Gondot ekez a 

testi-lelki gondjának egyenkénti hordozásából áll. A 
külső rend megkivánj ja, Rogy minden tanulónak sa- 

ját száma legyen, amit runajára varrva hordoz, de 
ne legyen azért előttünk, tamárok előtt, az a diák 
soha semi puszta szám csupán. Bármennyire kicsi és 
haszontalan esetleg hozzánk képest, meg kell látnunk 
benne az Isten képére teremnatett embert. Minden gyer- 
mek egy-egy külön lélek s ha tanári szemmel nézve 
incs is sok érték talán benne, nem szabad feled- 
mu hogy szülői számára mondhatatlanul drága. 
Isten előtt pedig még drágább. 

Meré szülői és Isten szeretik a er 
a szeretetet nem lehet megszabni, ki 
tetni, módját kell találnia minden tar hogy ta- 
meányait a rábizott kicsinyeket, egszeresse. Erre 
megvan a gyermeki lélek részéről is a lehetőeeg a 
szeretetre készséget nekik is megadja Isten. 

Nincs arra terünk most, heog. nek 
gondoskodásnak minden részletét áttekintsük. Csak 
egy pár kiragadott példára utalunk. A testi életben 
például nem lehet a gyermekek egészségi állapotának 
gondját egészen az iskolaorvosra hagyni. Nem arról 
van szó, hogy orvos helyett orvosa legyünk a gyer- 
meknek, csak azt nem szabad feledni l hogy az 

sitkonba 1, a családban is a zi ők s nmem az orvcs 

az, aki vigyáz a gyermek egészségére, 
Itt már látszik, hogy az igazi ta 
magát a szülői erephe s olyan féltő: 
figy elemmel tanitványai egészségi állapotát, mintha 

neket. S bár 
vetelmi, eről- 

az atyai 

lalniok benne, elsősorban a tanárokra, nevel 
natkozik: tanárok, tudiátok-e pótolni az ottkont? 

egészen beleéli 

I 

saját gyermekei lennének. Ugyancsak féltő gonddai 
próbálja vigyázni nemi téren is a fejlődő ifjuság ut 
ját. A tapasztalat azt mutatja hogy az erkölcsi 
tisztaság telintetében a legtöbb elbotlás vagy leg- 
alább is rossz irányba való elhajlás az internátusi 
tömegéletben következik be. A helyzet és az ifju. 
kor miatt különösen kisértéssel teljes a tömegben 
lakó tanulók állapota, különösen keli tehát óvnunk 
őket. Ne legyenek ebben a tekintetben se egészen 
magukra hagyatva. 

Vagy ott van a lelki élet. Ne hizgyük, hogy 
amiért a gyermek nem annyira öntudatos, mint a 
felnőtt, lelki szügséglete ki van elégitve azzal, hogy 
szigoru felügyeletünk alatt résztvesz minden isten- 
tiszeleteleti alkalmon, egyházi szertartáson. Nem 
elég a közösségi imádkozás, nemcsak azért, mert 
internátusi ifjak közt válik ez a legkönnyebben gé 
piessé, hanem különösen azért, mert a gyermek nem- 
csak közösségi életet él. 

Tanulmányi téren sem elégszik meg egy hivatása 
magaslatán álló tanár a tanulmányi anyag puszta el- 
sajátittatásával hanem érdeklődik a gyermek egyénj 
hajlamai, érdeklődési köre iránt, és mindent meg- 
tesz arra nézve, hogy a megtanitott anyag egyéni, 
öntudatos kincsévé váljék a gyermeknek. 

Eme, ennyiből is láthatjuk, hogy a személytele- 
nül feltett kérdés: iskolák, tudjátak-e pótolni az 
otthont? végeredményben a legszemélyeebb s bár 
kettőn áll a vásár és a tanulóknak is részt kell vál- 

lőkre vo- 

A munka, az iskolák munkája ujra felyik s ezzel 
felelni lehet a nagyv kérdésre Felelni nemcsak az aggó- 

dó szülőknek, hanem a számonkérő Uristennek is. 

A Raukáz 
körülzártak 
egy nagyob 
Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szállásnak kedden délben kiadott harctéri jelentése 
szerint a Kaukázus északnyugati részében sulyos er- 
dei harcokban ismét körülzártak és megsemmisitet- 
tek egy nagyobb ellenséges erőcsoportot. Más helye- 
ken erőteljes tüzérségi tevékenységgel szétverték a 
szovjet készenléti állásait. 

Terektől délre a páncélosoktól támogatott ellen- 
séges támadások meghiusultak. Német és román 
harci repülők a Volga mindkét partján eredményesen 
bombázták a bolsevisták ellátási támaszpontjait és 

szállitási oszlopait. 
A kaukázusi földolajvidőken levő Grossnyben 

támradt tüzeket éjtszakai légi támadásokkal még 
jobban kiterjesztették, 
A sztalingrádi térségben és a Donfronton a német 

és magyar csapatok még csirájában elfojtották az Zel 
lenség helyi jellegü támadásait. 

A keleti front középső és északi szakaszán az 

Bolsevistálk kegyetlenkedé 
Berlinből jelenti a Rador: Német katonai forrás- 

bóől származó értesülés szerint a bolsevisták az el- 
szenvedett vereségekért a hadifogságba került né- 
met katonákon és sebesülteken akarnak bosszut 
állni Az egyik bolsevista parti egységnél talált 
parancs azt az utasitást tartalmazza, hogy a német 
katonákat kihallgatás nélkül meg kell őlni. Az egyik 
bolsevista hadifogoly kijelentette, hogy egysége a 

harcokban elfogott német katonákat megölte. Sze- 
basztopolnál egyetlen hadifoglyot sem ejtettünk, 
illetve valamennyit a helyszinen agyonlőtték - 
meondotta, Különös kegyetlenséggel bánt el a hadi 
foglyokkal a 95. bolsevista gyalogsági hadosztály 
egészségügyi osztagának parancsnoka, aki német 
adjegete kerülvén, elmondta, hogy a a kórh ba 

ázusi i erdei harcokban 
és megsemi 
szovjet erőcsoportot 

isitettek 

időjárás rosszabbodásával egyidejüleg csak tüzérségi 

és felderitő tevékenység volt, amelynek során a 

spanyol kék hadosztály a támadó bolsevistákat ellan- 
tamadással visszaszoritotta és sulyos vesztesegeket 

ekozott nekik. A légi erő a Waldai-vidéken utánpót- 
lási és vasutvyonalakat bombázott, Számos larakodó 
állomáson telitalálatokat ért el. 

Német és olasz légi kötelékek nappali és éjtsza 
kai támadásokkal a Málta szigetén levő brit repülőte 
reket bombázták kitünő eredménnyel. Heves légihar- 

cokban a brit légierő tizenöt repülőgépet veszitett. A 

németek vesztesége tiz repülőgép volt. 

Erit repülők a legutóbbi éjtszaka zavaró támadá- 
sokat hajtottak végre a Keleti és Északi tenger felett 

A ledobott romboló és gyujtó bombák kárt nem okoz 
tak. Három ellenséges repülőgépet lelőttek. 

Német repülők alacsonyan repülve Anglia déli 
partvidékén egy város ipari üzemeit bombáztók 

se a mérmel hadiloglyoktal 
került német sebesülteket ugy ölte meg, hogy 1 

szivattyuzott ereikbe. 
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Százölven légi aYőzelemről álmnodik az amnerikai 
propaganda 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 
szállás közli, hogy az amerikai légierők parancsnok- 
sága nagy angol amerikai légi gyozelemnek kivánja 
feltüntetni a Lille környéke ellen intézett katonai 
szempontból hatástalan légi támadást. Az amerikai 
parancsnokság százötven légi győzelemről számolt 
be Ezzel kapcsolatban a német vezéri főhadiszállás 
megállapitja, hogy az angol -amerikai repülőgépeket 
harminc Messerschmidt és Focke-Wulf rendszerü né- 
met gép verte vissza és igy lehetetlen, hogy százötven 
német gépet lelőhettek volna, A tény az hogy egyet- 
len német vadászgépen kivül más német gépet nem 
lőttek le. A német repülők azonban több ellenséges 
repülőgépet, köztük számos „repülő erődőt" elpusz- 
titottak. 
LONDON ISMÉT A NÉMET LEGITÁMADÁSOK 

LIDERONYOMAÁSA ALATT ALL 
Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani iroda 

értesülése szerint az angol főváros ismét a nagy né- 
met légitámadások lidérenyomása alatt él. Az angol 
hatóságok széleskörü légvédelmi intézkedéseket 
tesznek és ismét foglalkoznak azzal a tervvel, hogy 
London polgári lakosságát és a hatóságokat a brit 
fővárostól távolabbi vidékre költöztetik. A brit köz- 

éleltnezési miniszter máris bejelentette, hogy az élel- 

mezés szempontiából nélkülözhetetlen kenyérmag- 

vakat távoli raktárakba szállitották. ahol a bombatá- 

madások nem okozhatnak bennök kárt. 
CHUROL A BELSŐ AROVONALON SEM 

TUD EREDMÉNYT ELÉRNI 
A Popolo di Roma az angliai helyzettel foglal- 

kozva megállapitja, hogy Nagybritanniában a mun- 
kás sztrájkok egyre gyarapodnak és a helyzet minz 
dig rosszabb lesz. Az angol lakosság elégedetlenségé- 
re és fegyelmezettlenségére jellemző, hogy a mun- 
kaszolgálatra beosztott egy millió nő közül nyolc- 
százezer nem jelentkezett szolgálati helyén. A lap 
leszögezi, hogy 

Churchill már a belső arcvonalon sem tud 
eredményt elérni, 

mert a propaganda ugyan szép dolog, de üres beszéd- 
del, dények és tettek nélkül, nem lehet a háborut meg- 

nyerni és ezt most már az angol nép is kezdi észre- 

AZ AMERHAIAK FEJELENTETTEK 
HAROM NEHÉZ CIRKALÓJUK 

ELVESZTÉSÉT 
A Német Távirati Iroda közli, hogy az északame- 

rikai tngerészeti minisztérium hivatalos közlemény- 
ben bejelentette három nehéz cirkáló elvesztését. A 
cirkálókat a Salamon szigeteknél lefolyt legutóbbi 
tengeri ütközetben süllyesztették el a japánok. A 
cirkálók vizkiszoritása egyenkint kilenc-tizezer ton- 
na körül volt. 

HAZAJUKBA VISSZATERT SPANYOL 
ÖNKÉNTESEK 

A német Táviralti Iroda közli, hogy ezerhárom- 
százhatvan spanyol önkéntes, akik a keleti fronton 
harcoltak, megérkezett Irunba, A frontról visszatért 
spanyol önkénteseket lelkesen fogadták. 

nVal 
Bucuresti0ól j lentik: A nagyvezérkarral való 

egyevenessen a vasüti vezérigazsatósag szabalyozta 

a havonak (szapadsag a menok, behivó parancsot ka- 
pon szemelyek, hazavocsatottak) vasuton való uta- 

Azok a katonák, akik a Dnyeszter folyótól ke- 
letre tlyesztenek szolgaiatot, ezentul csak minden hó- 
nap 1. es 6. nap jai kozöbt mehetnek szabadságra. 
Egyedün kivétel az illető katona családjában történt 
halaleset és a birói hatóságok elé való idéztetés,. Ha- 
lálesecnel erről szóló távirat, a visszautazásnál pedig 
haletti anyakönyvi kivonat felmutatása szükséges. 
Eirói tárgyalásoknál az idézéssel kell igazolni a tényt. 
Ebben a két esetp n az utazás csak negyedjegy alab- 
ján tör ténhetik. Minden katona köteles magánál hor- 
dani személyazonossági igazolványát, vagy katona- 

könyvét. 
2. A kék harántcsikos szabadságosleveleket a jö- 

vőben csak legalább harmincnapos abadságra állit- 

ják ki. Az ilyen: szabadságoslevél elveszti a vasuti uta- 

zásra szóló érvényét, ha az indulás a rajta levő idő- 
pontnál ne gyvennyolc órával később történik, illetve 

a visszautazás a jelzett időnél negyvennyolc órával 

korábban vagy későbben kezdődik. A kék harántcsi- 

AMalonák vasu ulazásának szabályozása 
kos szabadságoslevélnek harminc napnál rövidebb 
iaőre szóló szabadságnál való használata csak a 
nagyvezérkar engedélyével történhetik 

3. Tisztek, altisztek és legénységi állományba tar- 
tezó személyek távirati uton való behivása további 
intézkedésig megszünik és csak a nagyvezérkar enge- 
délyével különleges esetekben vehető igénybe. 

4. Minden más esetben a katonai egységek me- 
netlevelet állitanak ki. 

5. Az összpontositásra utazó katonák zöld behivó 
paranccsal utaznak. 

6. A katonák csak katonai szabadságosvonatok- 
kel, vagy rendes személ yvonatokkal, de kizárólag a 
katonáknak fentartott kocsikban utazhatnak. 

7. Legénységi állománybeli katonáknak tilos 

gyorsvonaton utazni, még akkor is, ha megfizetik a 

különbözetet. Akiket kihágáson érnek, kötelesek az 

előirt dijakat, pótdijakat és birságokat kifizetni. 

Ezen kivül a katonai hatóságok őrizetbe veszik eze- 

ket az egyéneket és biróság elé állitják. 
A rendelkezés végrehajtását a vasuti szerveken 

kivül az állomási katonai őrségek, a vasuti csendőr- 

ség és rendőrség ellenőrzi. A rendeletet kifüggesztik 

valamennyi vasuti pénztárnál. 

Roosevelt vioasztalja szövets édeselt 

Az emedkei hajózás még sok csapást 
lesz kénytelen elviselni 

Amszterdamból jelenti a Rador: Roosevelt el- 
nök hétfőn nagyobb beszédet mondott és ennek beve- 
ztőjépen közölte, hogy a szövetségesek egységes ál- 
láspontra jutottak a második front létesítésével kap- 
csolatban. A szövetségesek me gegyeztek, hogy 

a tengelyhatalmak katonai erejét a keleti 
harctérről és Kinából ujabb offenzivák meg- 
inditásával más harcterekre kell irányitani. 

Recsevelt kifejtette, hogy éppen katonai okok miatt 
nem adhat felvilágositást arról, hol és milyen idő- 
pontban inditják meg ezeket az ujabb offenzivákat. 
Bejelentette azt is, hogy a szövetségesek elhatároz- 
ták elfogják és külön biróság elé éllitják Németor- 
szág Olaszország és Japán vezetőit. 
Az amerikai elnök beszéde további során utalt 
arra. hogy az Egyesült Allamok még nem érték el a 

teljes termelés szinvonalát, de megállapitotta, hogy 
az Egyesült Allamok már két év előtt megkezdíték uj 
gyárak és üzemek épitését. Hangoztatta, hogy az 
épitkezés már a Pearl Harbournál történt katasztró- 
fa előtt egy évvel megindult. A hadfelszerelés mel- 
lett még a hajótér problémája is foglalkoztatja az 
araerikai szakértőket és az elnök kifejtette, hogy 

az ellenség tevékenysége a jövőben még to- 
vábbi csapásokat mér majd az amerikai 

hajózásra. 
Az elsüllyesztett hajók pótlása rendkivül fontos 
Amerika számára. Ami a munkáskéz hiányát illeti, 
Roosevelt elnök különösen a mezőgazdasági munká- ! 
sok hiányára mutatott rá. Bejelentette, hogy ameny- 
nyiben a jelenlegi erőfeszitések nem járnak ered- 
ménnyel, ugy uj törvényekkel változtatnak a e 

í lével, tilos a szeszesitalok árusitása. Ezt az intézke 

zeten, Különösen a farmereknek kell feliemernió 
azt a tényt, hogy az élelmezés problémájának me, 
oldása egyik legfontosabb tényezője a szövetségi 

győzelmének. Az amerikai iskolai hatóságok fe 
talmazták arra, hogy törvénytervezeteket kés: 
nek, amelyek lehetővé teszik a tanulóknak az isl 
év közben vagy a szünetben való foglalkoztatá 
Roosevelt elnök bejelentette még azt is, hogy 

szükségesnek mutatkozik a sorozási korha- 

tárnak husz évről tizennyolc évre való le 
szállitása. 

Teljesen megérti egyébként a szülők aggodalmát 
ebben a megértésben felesége is osztozik. 

A jelenlegi háboruban a siker teljesen a katoi 
vezetéstől és a katonai tervektől függ - mondotta 
és a szövetségesek ezért elhatározták, hogy a hábor 

intézéset mindenben a katonai vezetőkre bizzák 
katonai terveket és az Egyesült Allamok tengeri 

borujára vonatkozó terveket a haditengerészet 
szárazföldi hadsereg közös vezérkara dolgozta 

amely állandóan Washingtonban müködik. A vezér 
kar tagjai Leahy tengernagy, Marsall tábornok, Kin 
tengernagy és Árnold tábornok. A vezérkar szoro 

kapcsolatban áll az angol, a szovjet, a kinai és a bri 
dominiumok vezérkarával. Hangoztatta még a 
elnök azt is, hogy az elmult év januárjától kezdve 

a zövetségeseknek közös hadmüveleti tervük 

van és már eddig is sok döntést hoztak és 

számos tervet készitettek. 
Rcosevelt elnök azzal a kijelentéssel fejezte be be 
szédét, hogy az Egyesült Allamok a hit, remény és : 

béke helyreállitásáért harcolnak és a háboru vég 
célja Németország, Olaszország és Japán teljes neg 
semmisitése. 

naa 

z .. . z ; : 

Véres összetüzések Egyiptomban 
a bennszülöttek és az angolszás: 

csapatok között 
Ankarából jelenti a Stefani iroda: 

származó hirek arról számolnak be, hogy iptom 
ban véres összetüzésekre kerül a sor a polgári lakos 
ság és a szövetséges erők katonái között, Az össze 
tüzésekre az angolszász csapatok magatartása szol 
gáltatott okot. Az angolszász katonák ugyanis né 
törődnek az arabok vallási és családi szoká 

lemiatt rendkivül feszült a helyzet. A közrend 
őrzése érdekében a rendőri hatóságok kénytel 
voltak szigoru ntézkedéseket életbe léptetni. Egyip 
tom valamennyi helységében, a nagyvárosok ki 

dést főleg arra való tekintettel hozták, hogy a nemi 
rég érkezett amerikai katonák sok szeszesitalt fő 

gyasztottak és ittas állapotban slve összetüzéseke 
idéztek el 

Malta sziget felett 
az angolok tizenőt repülőgépel 

vesztettek 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz nagyvezérka 

közleménye szerint az egyiptomi arcvonalon nyugod 
tan telt el a nap. Tobruk közelében olasz vadászgé 
pek négymotoros amerikai repülőgépekkel találkoz 
tak. A Kifejlődött harcban az olaszok egy ellenség 
gépet lelőttek, Egy másik gépet a német vadászre) 
jők, mig egy harmadikat a légelháritók semmisite 
tek meg, A tengely repülőkötelékei folytatták a Mal 
ta szigetén levő repülőterek elleni támadásokat 
amelyeknek során találatokat értek el katonai cél 
pontokban. Malta felett az angolok tizenőöl pltnr 
mintáju gépet veszítet 

.
 

! 

-. Palesztina a zeldóság hazája lesz 
Smuts délafrikai miniszterelnök. Amszterdamból je- 
lenti a Rador: A brit hirszolgálat közli, hogy Smuts 
délafrikai miniszterelnök hétfőn beszédet mondott 
és abban kifejezést adott ama véleményének, hogy 
a jelenlegi háboru ujabb lépést jelent a cionizmus 
ján és Palesztina valóban a zsidóság hazája lesz 
Smuts miniszterelnök azután táviratot kül 
amerikai cionista kongresszushoz és ebbei 
között kijelentette, hogy a háboru utáni " rend örök ú) 
hazát biztosit majd a zsidóknak 

4 

cAPDI 

agysikerü film Benjamino Gigli énekmüvésszel 

ANYJjA FlA. 
Főszerepben: Emma Grammatica - Carola Höhn 

AA 
Nagysikerü film 

Karnerúl 
Fősze epben: Karin Hordt, Gusti Wolt, Hans Nielsen, 

E. Fürbringer 
35-ös szárau O. NI C hiradó zös számu O. N. C. hiradó 

A Himisonrai városi mozik müsora m Elfjéások kezdajg a. 5. E 8-Vor. Uasár- és Mnnannen d. 7 TEZ e 
A . 

Rendkivül szórakoztató vigjáték 

Minden áron tolv 
Főszerepbe Gustáv Een -Ruth H lberg 

Gréete Weisec 

35-ös számu O. N. C. hiradó 



ütöctök, 1942 október1s53 z 

ak arra nem, ami 

edő hangnemben, eddigi beszédeiből tulontul ismert 

s ennek jelentőségét főleg Moszkvának kell belátnia 

urchill a rossz közhangulatot igyekezett javitani, 

len a miniszterelnök egy szót sem szólt. 

egvál 

gyék az angolszászok komolyan... 
a halálos veszéllyel állanak szemben." Ha tehát eddig 

„Edeskevés okunk va 
Anmszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
bit miközvetitő szolgálat közlése szerint 
COnucnill brit miniszterelnök emmnburgui be- 
szedében kitért az általános háborus hely- 

zetre is. 

többi között kijelentette, hogy az angolszász szö- 

etségesek minden veresége nem egyébb, mint „lép- 

'fok a győzelem felé", mig az összes győzelmek 

romlaásra vezetnek. 

Németország oroszországi hadjáratát a brit mi- 

iszterelnök „másodrendü hadjáratnak" minősítette, 

ely szerinte eddig „"valóságos kudarc volt. Hozzá- 

te azonban kétszer is: „Ismétlem még egyszer 

nhogy: eddig. 

A Német Távirati Iroda kiegészitésképen Chur- 

beszédére vonatkozóan ismertette tegnap a brit 

ormányelnek háborus nyilatkozatának azt a részét 

s, melyben az Anglia ellen való német légitámadások- 

kal foglalkozott. Churchill azzal igyekezett hallgató- 

gát vigasztalni, hogy Németország csak gyenge ki- 

letet tehet az angol városok bombázására megtor- 

Churechill mindenre válaszolt, 

az angol közvéleményt 
Churchill brit miniszterelnök Edinburghban nagy beszédet mondott és az angol sajtó 

és közvéle- 

y unszolására végre nyilatkozott az általános habcrus helyzetről is, Persze, a maga módján: fölényes- 

n tényferditésekkel és logikai bukfencekkel, Churchill 

belátta, hogy az angol közhangulat rendkivül leromlett, - nagy az idegesség és tanácstalanság, - edin- 

burghi beszédével azonban alignha sikerült lecsillapitania a kedelyeket. A tengelyhatalmak sajt
ója -veze- 

tő helyen a Völkischer Beobachter és a Berliner Börsenzeitung - utal arra, 

ttal is elébe vágott a tényeknek. Oly beszéddel válaszolt a hozzá intézett kérdésekre, 

jó ismerjük: félvállról nyilatkozott ellenfelei sikereiről, majd a szokásos dagályos szóára
dattal buzdi- 

ta ellenáliasra a - Szovjetet. Osszhangba kell hozni a bölcssség és vakmerőség erényét, - mondotta, 

resSz törekvése azonban éppen az ellenkező eredményre ve- 

t Angol részről már nincs lehetőség a keleti hadihelyzet 

hát üres szavak, képmutató buzditások. Arról, ami ma mindennél j
obban izgatja a brit közvéleményt: 

életmentő szerepben tetszelgő Eszakamerikai Egyesült AHamok kizsákmányoló tevékenysége Anglia 

Mundaezeket egybevetve önkent kinálkozik az a megállapitás, hogy Churchill még mindig Nagy- 

itannia mindentudó próiétajának szerepét játssza s azt hiszi, hogy kinos gonddal felépitett beszédei 

1 sztathatják a tényeket: a harctéri eseményeket. Szerinte a vereség „lépcsőfok" a győzelem felé, 

edeigi győzelmek pedig „romlásra vezetnek." Mindenesetre maga gondoskodott arról, hogy szavait ne
 

Azt mondotta ugyanis, 

Ap H z jA . ... .z z z 

csőfokról , ha pedig a halálos veszély most is és a jövőben is „ugyanaz?, miért nem szólitotta nevé
n a gye- 

reket minek kellett órákon keresztül légvárakba csalogatnia hallgatóságát? g 

Churchill véleménye a legi támadásokról és megtorlásokról 

a legjobban izgatja 

hogy a brit miniszterelnök 
melynek techniká- 

és értékelnie. A Berliner Börsenzeitung szerint 

alakulásának befolyására, Churchill tanácsai 

hogy az angolszászok , állandóan ugyanazzal 

is halálos volt a veszély, miért beszélt győzelmi , lép- 

n az örvendezésre" 
Háborus beszámolójában Churchill a következők- 

ben süritette össze megállapitásait: 

Ha ugyanazzal a higgadtággal mérlegeljük azt 

is. ami rossz. azt is, ami jó, 

el kell ismernünk, hogy édeskevés okunk van 

az orvendésre. Állandóan, ugyanazzal a halá- 

los veszéllyel állunk szemben. 

A lankadás a harcban. a nemtörődömség, az egység 

hiánya és az egyenetlenkedés kis dolgok miatt. na- 

gyon 

gyengitik a jövőre vonatkozó elhatározásainkat. 

Mindannyiunknak arra kell törekednünk. hogy erőfe- 

szitéseinket a legvégső határig fokozzuk. 

. 

lásképen. Ezt a kijelentését mint annyi mást, nem 

indokolta meg a miniszterelnök, hanem inkább 

felkapott régi vesszőparipájára: az igérgetésre. 

Azt mondotta, hogy Angliát a háboru végéig nem 

riaszthatja meg semmi sem és a brit légierő folytatni 

fogja a nemet városok bombázását. 

A nagy délamerikai köztársaság népe m 
riodejaneirói amerikai nac 

Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: Rio
 de Ja- 

neiróból jövet a Bage és Cuyaba nevü brazil 
hajók a 

portugal fővárosba érkeztek és magukkal hozták az 

lasz és német nagyköveteket, valamint 
a tengelyha- 

lmak számos diplomáciai tisztviselőjét és 
ujságiróit. 

A hazatérő olasz alattvalók kijelentették, 
hogy 

raziliában teljes a zavar és ; 

a nagy délamerikai köztársaság egészen a
z 

z
o
i
z
d
 

AMlamok zsoldjában 
itsem tehet a magát alkirálynak nevező 
vkövet egyeduralma ellen 

Még a letartóztatásra kerülő személyek jegyzékét is 

az északamerikaiak állitják össze és nyujtják át a 

en
ez
ei
 

Braziliában. 
A riodejaneirói amerikai nagykövet alkirály- 

nak cimezteti magát, 
Megjegyezték még a hazatérő olaszok, hogy bár 

a brazil nép tisztában van a nehéz helyzettel, semmit 

Egyesült Allamok zsoldjában áll. 

Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: L
ondonból 

érkezett hirek szerint 

angol körök nem titkolják elégedetlenségü- 

ket az amerikai katonai vezetők mag
atartá- 

saval szemben. 
kik amellett törtek lándzsát, hogy az Egyes

ült Alla- 

ok védelmere szolgáló hadianyag előállitás
a fonto- 

abb. mint az amit a szövetségeseknek Ameri
ka igért. 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: London- 

ból közlik, hogy az angol lapok megállapit
ása szerint 

7 északamerikai Life cimü folyóiratb
an közzétett és 

81 néphez intézett nyilt levél nagy érdekl
ődést 

t ki egész Angliában. 

Times diplomáciai szerkesztője a Nagybritan- 

támadásról beszél és azt irja, hogy 

cikke rossz vért szült az angol nép 

körébenp. 
komolyabban vélekedik erről a cikkről El- 

1 a londoni Daily Sketch newyorki 
tudó- 

agy hangsulyozza hogy 

látszik itt az ideje, véget vetni az Egye-
 

ilt Allamok részéről Angliával szemben 

gyakorolt határtalan birálgatásnak. 

Vélemenykülönbség az angolok és amerikaiak kőzött 

sem tehet Washington önkénye ellen. 

Ezt még akkor is meg kell tenni, ha a második arcvo- 

na! létesitése, vagy az indiai kérdéssel kapcsolatban 
elképzelhetetlen bonyodalmak keletkeznének - feje- 
ződik be a cikk. ; 

A Times beismeri, hogy véleményeltérés áll fenn 

a fenti kérdésben, de megjegyzi, hogy 

az Egyesült Allamok köteles résztvenni a 

„szövetkezett nemzetek" közös erőfeszitésében. 

brazil hatóságoknak. Az amerikai csapatok az urak: 

Önműködő 
fogtisztitó szer 

keztében nincs módjában olyan mértékben segiteni a 
szövetsegeseket, mint annakelőtte tette. Igy állván a 

helyzet, a kölcsön és bérbeadás törvényének már nin- 

csen sok gyakorlati értéke - fejezi be cikkét a Times. 

A BAKOT LŐTT SUMNER WELLEST „FONTOS 

MEGBIZATAÁSSAL' KANADAÁBA KÜLDI 

ROOSEVELT 

Az olasz sajtót élénken foglalkoztatja az a külö- 

nös korfliktus, amely Sumner Welles helyettes ame- 

rikai külügyminiszter nyilatkozatából kifolyólag az 

Egyesült Allamok és Chile, illetve Argentina között 

támadt. A Giornale dltalia az egyik chilei lap cikkére 

utalva megállapitja, hogy Chile elutasitja a nyilatko- 

zatot és azt igazságtalan vádaskodásnak minősiti. A 

Tribuna cimü olasz ujság ezzel kapcsolatban arról 

értesült, hogy 

Roosevelt a kedélyek lecsillapitására egyidőre 

eltávoltja Washingtonból a helyettes kül- 

ügyminisztert 

és fontos megbizatással Kanadába küldi, Ez az intéz- 

kedés azonban csak formális, mert az amerikai ko
r- 

mány továbbra is a legerősebb nyomást gyakorolja 

Chilére es Argentinára, hogy meghajoljanak az Egye- 

sük Allamok akarata előtt. 

Argentina es Spanyo ország 
khözös uion járnak 

Argentina külügyminisztere táviratot intézett a 

spanyol külügyminiszterhez és hangoztatta, hogy Ar- 

gentina csatlakozik Spanyolország ujjáépitési mun- 

kájához. Argentina és Spanyolország ugyanazt az 

utat járják és közös az a törekvésük, hogy megőriz- 

zék a békét népeik számára. Argentina szorosabbra 

akarja füzni az idők folyamán meglazult kapcsolato- 

kat Spanyolországgal. Az argentin és spanyol külpo- 

litika összhangban áll egymással és gazdasági téren 

is egymásra vannak utalva 

Amernka felfedezesenek 
négyszézötvenedik evtordulója 

Madridból jelenti a Rador: A Stefani iroda közli, 
hogy Amerika felfedezésének négyszázötvenedik év- 

fordulója alkalmából Spanyolorszagban nagy ünnep- 

ségeket rendeznek. Az ünnepség k vasárnap már 

megkezdődtek, Madridban a külügyminiszter nagy- 

szabásu kiállitást nyitott meg. A Stefani iroda az év- 

fordulóval kapcsolatban megjegyzi, hogy Amerika 

mindent Európának köszönhet. Amerikának nem a 

távoli elődőt kellene látnia Európában, hanem az 

aryát, akinek végtelen hálával tartozik. Ezzel szem- 

ben Amerikában a legnagyobb gond az, hogyan tud- 

ják leghatásosabban Európát bombázni. Ezért a fele- 

lősség természetesen a Fehér Házat terheli, amely 

Másrészt megállapitja azt is az angol lap, hogyAmeri- 

kának a háboruban való tevőleges résztvétele követ- 

sláger 
Telefon 12-32, 

-filmszinhá 

Amerika népét Európa ellen háboru
ba vezette 

Z, 
Telefon 12-32 

Mia, 

SVEI! 
szerdán jenny Lind a csodálatos hangu svéd csalogány életérő

 , küzdelmeiről szól e tilm 

ILSE WERNER, KARL LUDWIG DIEHL.a 

zzámi háborus hirad 
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őbarc a hegyormakéci 
Napoleon mondotta egyszer, hogy a hegyi hábo- 

ru a sikvidéken folytatott háboruval szempen száz 
évi elmaradottságban van. Napoleon idejében való- 
ban ugyszólván legyőzhetetlen nehézségekkel kisér- 
tett a hegyi háboru, amely az emberi szervezetet is 
a végletekig igénybevette. Tudjuk, hogy hegyet 
mászni tizszer olyan megerőltető, mint a sima föl- 
dön való haladás. A hegymászás rendkivül igénybe- 
veszi a tüdőt, a szivet és a lábizmokat. Tudjuk azt is. 
hogy kétezer méter magasságban tul lázt, hegyi- 
betegséget kap az, aki nem edzett természetjáró. 
Hannibal csodálatos átkelése az Alpokon is csak 
kivételt erősitő példa. A hadviselés, Ha csak tehette. 

mellőzte a nagy magasságok leküzdését, annál is in- 
kább, mert a legutóbbi időkig ily feladatokra csak 
igen gyengén volt képesitve a hadászati technika. 

Az elmult világháboru azonban már számos ta- 
pasztalattal szolgált a hegyi háboruban, s ezeken a 
tapasztalatokon épült fel a német hadseregben a 
legujabb hegyi fegyvernem. Az elmult világháboru- 
ban még csak három hegyi hadosztállyal rendelkez- 
tek a németek, ma azonban már egész hadsereg áll 
rendelkezésre, amelyben merőben uj, eddig még nem 
alkalmazott gévi alakulatok is vannak. Ennek a had- 
seregnek most előbb a görögországi és a kaukázusi 
harcvonalon nyilt alkalma arra, hogy képességeiről 
tanuságot tegyen. Ez meg is történt. Minden alaku- 
lat a legtökéletesebben oldotta meg különleges fel- 
adatát. A harc ezen a hegyvidéken átlagcsan 2000- 
3000 méter magasságban zajlik. Helyenként azonban 
még széditőbb magasságokban kell a csapatoknak 
az irtózatos nehézségekkel megbirkózniok. 4100 mé- 
ter magas sucsokra vontatták fel a nehéz gyalogsá- 
gi fegyvereet, 3000 méternyi magasságba sikerült 
felhozni még középtipusu ágyukat is. a 

Olyan katonai és gépi teljesitmények ezek, ame- 
lyekre az egész haditörténelem folyamán még nem 
volt példa. Az elmult világháboruban sohasam voltak 
a csapatok ily rettenet:s magasságokban és soha- 
sem kellett megküzdeniök hasonló időjárási meg- 
próbáltatásokkal a déli harcvonalon. Bátran mond- 
hatjuk, hogy a Kaukázus hegyrendszerével összeha- 
eonlitva, az európai alpesi hegyvidék nyájas, bübájos 
tájkép. A Kaukázusban a kegyetlen ősiarmészettel 
kell megbirkozni, amely ugy merevedik az egnek, 
mint egy felhőkbe vesző vaskapu. A hegy az igazi el- 
lenség és nem az ember. Irtózatos hóviharok, éjtsza- 
kai orkánok, jégesők, majd hirt:len feltámadó hő- 
hullámok váltakoznak ott, ahogy minduntalan más 
arzcot ölt a szeszélyes természet. 

A Monblanc megmászása gyermekjáték ehhez a 
titáni birkozashoz hasonlitva. Bizonyos magasságokig 
még felérnek a gépkocsik, de később már a szállitó 
osztagok lépnek müködésbe, végül emberek kusznak 
a legmagasabb csucsokig, igy szállitva fel mindent, 
amire a küzdő csapatoknak szükségük van, Elképzel- 
hetjük hogy micsoda herkulesi munka ez, midőn min- 
den zászloatjnak legalább kétezer kilógramm suly- 
nyi utánpótlasra van szüksege naponta. De a hegyi 
csapatok hőstesen megbirkóznak minden nélkülözés- 
sel, bhideggel, laggyal, nehézséggel és elérik a kitü- 
zött célokat. Az 9630 méter magas Elbruson már ott 
leng a győzelmi lobogó. Ez a lobogó valójában az em- 
beri kitartás és áldozatkészség csucspontját jelképezi, 
nem azt a magasságot, amelyet a küzdők elértek. 

Katonailag pedig a hadviselés egész uj fejezetét 

amely még nem szerepelt soha sem, bárhol és bár- 
mikor vivták c dig catáika: a népek. A sztrato- 
szféra magas után, ime a bárányfelhőkbe nyuló 
hegycsucsokat is eléri már és birtokba veszi az em- 

beralkotta gépezet. És eljön az idő, mikor a békés 
hóditás szolgálatába állithatjuk majd ezeket a hódi- 
tásokat és eredményeket. A technika fejlődése ré- 
vén meghóditott csucsokon akkor megkezdődhet a 
hasznos békebeli munka is, amidőn ásvány- és nö- 

dolgozhatnak egyetemes beldogulásuk érdekében. 

- Bucurestiben ünnepi előadás keretében mu- 
tatják be a Nagy Frigyes cimü filmet. Bucurestiből 
jelenti a Rador: Ma, szerdán délután négy órakor a 
fővárosi Scala moziban ünnepi előadás keretében be- 
mutatják a Nagy Frigyes cimü filmet. Az előadáson 
a kormány, a diplomáciai testület tagjai és a meghi- 
vott előkelőségek vesznek részt. 

- A Doja-utca uj neve General Domnana mica. A 
timisoarai-temesvári városi vezetőség elhatározta, hogy 
az erzsébetvárosi Doja-utcát néhai Domasneanu Gheor- 
ghe tábornokról nevezi e' Az utca uj elnevezése ezentul 
General Domasneanuutea lesz. 
- A Dániában levő német csapatok uj főparancs- 

noka. Kopenhágából jelenti a Rador: Lüdtke gyalog- 
sági tábornokot, a Dániában levő német csapatok 
főparancsnokát visszahivták és más szolgálati beosz- 
tást kap. Helyébe von Hannecker tábornoko nevez- 
ték ki, aki tiz nap előtt már elfoglalta állását. 
- A délameorikai követek a spanyol államfőnél. 

Madridból jelenti a Rador, hogy Franco tábornok, 
spanyol államfő a faj ünnepe alkalmából ebéden lát- 
ta vendégül a királyi palotában a délamerikai álla- 
mok diplomáciai képviseleteinek tazjait. 

- Ausztrália felveszi a diplomáciai kapcsolaoknat a 
szovjetunióval. A Német Távirati Iroda beszámol az an- 
gol hirszolgálat jelentéséről, amely szerint az ausztráliai 
külügyminiszter bejetlentette, hogy Ausztrália és a Szov- 
jetunió kölcsönösen követeket küld egymásnak. Hangoz- 
tatta, hogy ez a két ország között való különleges barát- 
ság jele, ; 

- Hajógyári munkások szorájkja Angliában. 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint az egy 
hete sztrájkoló tynei hajógyári munkások még most 
sem hajlandóak visszatérni munkahelyeikre s a 
sztrájkot folytatják. 

ARCA ÜDE, SZEP, FIATAL BARSONYOSSA 
LESZ A Dr. FöLDES féle GENIÜS arckrém 
hasznáiatá ól. Egy tégely éjtszakai, vagy nap- 
pali arcekrém 100 lei GENIUS PUDER, GE- 

NiljS SZAPPAN 100 lei. Késziti Dr Földes 

gyógyszertár, Arad. 

tulajdona. Ottó Gyula betörést követett el a papirkeres- 

szállitották, hogy az ottani rendőrség folytassa a nyomo- 

jelenti a kaukázusi háboru. Egy olyan harcszinteret, 

vénykutatók, csillagászok, fizikusok és a tudomány 
mindenrendü müvelői már jobb körülmények között 

- Házasság. Hernek József ismert timisoarai- 
temesvári textilnagykereskedő az anyakönyvi hiva- 
talban házasságot kötött Laczina-Nemes Rózával. Az 
egyházi esküvőt vasárnap délután 6 órakor tartják 
meg a józsefvárosi katolikus plébániatemplomban. 

- TVToltőfollakat kinál! eladásra a hetipizson. Timi- 
soara-Temesvárott a józsefvárosi hetipiacon feltünt a 
rendőri közegeknek egy ember, aki kifogástalan minősé- 
gü töltőtollakat kiaált eladasra. Bevitték erre a rendőr- 
ségre, ahol Ottó Gvyula resitai-resiscabányai lakatos és 
villanyszereiőként igazolt a magát. Aktatáska volt nála és 
abban huszonöt töltőtollat. több csamag borosvapengét, 
cseruzákat. szájharnionikát és egyéb holmit találtak. Va- 
donauj áru volt mindez, amelyre nézve Ottó Gyula ki- 
jelentette, hogy a timisoarai-temesvári pályaidvaron egy 
ismevetlen embertől vásárolta 7000 leiért. Tataru Ion 
rendőrkomiszár, a detektivosztály veanatője nyomozást in- 
ditott és ennek során megállapitotta, hogy a gyanus áru 
Christofir Nicolae resitaj-resicahányai papirkereskedő 

kedésben és a topott áruval Timisoara-Temesyárra uta- 
zott. Az áru egy részét - harminc töltőtollat és más hol- 
mit - közben edta Popa Ioan bihormegyei-biharme- 
gyei kereskedőnek. A betörőt most Resita-Rasicabányára 

zást és megállapitsa, vajjon a lakamos nem követett 
egyéb betörést 1s. 

Isztanbulban, Ankarában és Szmiraásan ér- 
vényben marad a kenyérjegyrendszer. Isztanvuloól 
jelenti a Rador: A néhány nap előtt elterjedt hirek- 
kel ellentetben Isztanbulban, Ankarában és Szmirná- 
ban továbbra is érvényben marad a kenyérjegyrend- 
szer. Azokban a török tartományokban, amelyekben 
a kenyér árát nem határozták meg és a kenyér fo- 
gyasztását sem korlátozták. a kenyér háromszor 
olyan drága, mint azokon a vidékeken, ahol a kenye- 
ret adagolják. 
- MHalálos gázolás Brasov-Brassóban. Brasov- 

Brassóból jelentik: A Victorisi ut végén levő elága- 
zásnál az Astra-gyár tulajdonában levő 1637 Bv. jel- 
zésii tehergépkocsi elgázolta Remisovszki József 
néegyvenhétéves épitészt, akinek jobblába eltört és 
más eulyos sérüléseket szenvedett. Az építészt beszál- 

el 

tokban arannyal kereskedett. Popa Irinát éppen ak 
kor fogták el, amikor a Maramuresului-utca 41. szám 

- AZ AMERIKAI MUNKÁSOK NEM AKAR 

NAK TUDNI AZ ANGOL-SZOVJET MUNKAS 
SZINDIKATUSOKROL, Genfből jelenti a Rador: 

Londoni értesülés szerint az északamerikai és kana 
dai munkásszindikátusok Torontoban 
tartanak. Ez alkalommal a nagygyülés vezetői és az 
angol munkásszindikátusok között megbeszélésel 
voltak. Az angol megbizottak arra akarták ráven 
az amerikaiakat, hogy lépjenek be az angol-szovje 
szidikátusok bizottságába. A News Croniele cimü 
ujság, amely ezt a hirt közölte, megjegyzi. hogy ez 
az ujabb kisérlet mechiusult. 

- Idegen élelmiszerjegyeket használt. Bucures- 
tiből jelentik: Feldman Tila bucuresti nő lakásán ház- 
kutatás során harminc kilógramm étolajat és hatvan 
kilógramm cukrct találtak Megállapitották, hogy az 
asszonynak a saját nevére kiállitott élelmiszerjegyen 
kivül négy más névre szóló vásárló könyvecskéje is 
volt 

- Ujhivatalos orák a városházán, A timisoarai-toe 
mesvári városházán uj hivatalos órákat rendelnek el. A 
hivatali munkaidő ezen ul délelőtt nyolctól déli egy óráig 
és délután hárnomtól félhat óráig tart. Szombaton délután 
nem delgoznak a városi hivatalokban. Eddig - a nyári 
muainkabeosztás szerint - reggel 7 órától déli 2 óráig dol- 
goztak a tisztviselők. Az u. munkaidőt valószinüleg októ- 
be: 15-én léptetik eietbe. 

Ottavába érkezeit a szovjet követ. Ottavából Je 
lenti a brit hirszolgálat, hogy a szovjet köve: megérkezett 
Kanadába. A követet a. kanadai miniszterelnökkel az élen i 
küldöttség jogadta Ottavában. 

- fáborba utalt szállodatulajdonos és alkalmaa- 
zottja. Popescu Petru husi lakos beteg fiával együtt 
ez év májusában, orvosi kezeltetés végett, Galatiba 
utazott. Az éjtszakát a Domneasca-utcai Luvru szál- 
lodában töltötték s másnap, amikor fizetésre került 
a sor, Gociu Gheorghe, a szálloda alkalmazottja a ha- 

téságilag megállapitott 190 lei helyett 400 leit köve- 
telt tőlük. Ráadásul 40 leiről kiálitott hamis fizetési 
jegyzéket adott nekik. Popescu feljelentésére ugy a 
szálloda tulajdonosát, Secusanu lont, mint Gociu 
Gheorghet biróság elé állitották. Ögyükkel most fog- 
lalkozott a biróság Mindkettőt egy-egy hónapi tábor- 
ba való utalásra itéle. Felebbezésüket a tábla más- 
dik tagozata elutasitotta. 

- Vasárnap olas- hegedümüvész hangversanye 
Aradon. Az aradi Olasz Kulturintézet rendezésében, mint í 
megirtuk, Remy Principe, a világhirü olasz hegedümü- a 
vész romániai hangversenykörutja során Aradon is ki 
hangversenyt ad. A nagy érdeklődéssel várt hangver- mát 
seny vasárnap lesz a közmüvelődési palotában. , 

- Aluminium marása sav által. A villany-górcső 
már a nagy kutató intézetek kéziszerszámai köze 
tartozik, mert a világitó nagyitó hagyományát to- 
vábbfejlesztette. Ha a világitó nagyitó kétezerszeres 
nagyitásnál már nem válik be, annál inkább használ- 
ható a villany górcső, amely még tiz, husz vagy még 
ennél is többezerszeres nagyitással is éles képet ad, 
ami a sav által felmart aluminiumnál tisztán felis- 
merhető. Az eljárást, amely a villany górcsövet felü- 
leti ábrázolásra is alkalmassá tette, különösen Mahl 
dr. fejlesztette az AEG kutató intézetépben. Ezt az 
eljárást ma már majdnem minden ércnél sikerrel 
használják. 

- Borzalmas gyilkosság. Budapestről jelentik, 
hogy budai lakásában meggyilkolva holtan találták 
higi József hetvenhárom éves nyugalmazott MAV 
főselügyelőt, akit az ismeretlen gyilkos először meg- 

zött, majd megfojtott. Eddig még nem tudták 
állapitani, hogy rablási vagy más szándékkal kó 

vették el a kegyetlen gyilkosságot 

- fTettenért aranycsempész. A turdai-tordai 
rendőrseg letartóztatta Popa Irina asszonyt, aki ti- 

alatti házban Suciu Vasilenak aranyat kinált meg- 
vételre. Az asszonyt átadták az ügyészségnek a nála 
talált aranyat pedig beszolgáltatták a Nemzeti Bank- 
nak. 

Ujabb benzinkorlátozások Bulgáriában. A bul- 
gáriai központi kőolajbizottság ujabb korlátozásokat 
rendelt el a szófiai személygépkocsiforgalomban. Az 
1941 december 1. után üzembe helyezett könnyü 
személygépkocsikat és bérautókat ki kell vonni a for- 

litották a kórházba, ahol rövid idő mulva meghalt. A 
vizsgálat megindult a felelősség megállapitására. 

Tel. 24-45 
mgazer 

galomból, a többi személygépkocsi és bérautó pedig 
a napnak csak bizonyos szakában közlekedhetik 
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erneen 

A rendkívüli érdeklődés miatt k 
módjában legyen megnézni, még 4 napig (péntekig) szalad minden 
idők legszebb filmjel A francia rendezés és szinjátszás diadala 
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- A szlovák államelnök ötvenöt éves. Pozsony- 
ból jelentik: 1iso dr. sziovak allamelnök most ülte 
meg ötvenötödik születésnapjat. Hitler vezér és 
kancehár ebből az alkalombol táviratot intézett Tiso- 
hoz és szivélyes szerencsekivánatait tolmácsolta. 
-Az aradi hadkiegészitő parancsnokság közle- 

meénye az ujoncok bevonulásáról. Az aradi hadki- 
egészitő parancsnokság közli a régi sorozási törvény 
71. és 72. szakasza valamint az uj sorozási törvény 
5. szakasza alapján sorozott 1943-1944 vagy rég bbi 
vorosztályhoz tartozó ifjakkal, hogy november else- 
én kell bevonulniok Bevonulnak mindazok, akik 
négy, öt, hat és hét középiskolai osztályt végeztek, a 
ayolcadik osztálybeliek tanulmányi halasztást kér- 

nmnetnek. Bevonulnak az orvosilag egyszer vagy két- 
szer halasztottak, az azon a cimen halasztottak. begy 
testvérük katonai szolgálatot teljesit. a családfen- 
tartókként felmentettek, az orvosilag felmentettek 
As a katonai szolgálatra alkalmatlannak találtak. 

- Nagyszabasu fasiszta kiállitas nyilik meg Ró- 
mában, A rasizmus uralomrajutásának éviorduloján, 
október 28-án, a Marcia su moma ünnepén nagysza- 
básu fasiszta kiállitás nyihk meg az olasz fővárosban. 
A kiállitás bemutatja a fasiszca rendszer müveit, 
szemlélteti a szapvaadkomüvesség és a zsidóliberális 
kapitalista rendszer elleni küzdelmet s tág teret szen- 
tel a mostani háboru jelentőségének méltatására. A 
Marcia su Roma évferdulóján megkezdi müködését a 
fasiszta tanulmányi intézet is. 

- Hogyan kell kitölteni az alkalmazeztak fizetése 
után számított adokimutatást. Az aradi pénzügyigazga- 
tóság hözli az aradi cegekkel, amelyek alkalmazottaik 
után jövedelmi adót fizetnek, hogy az erről összeállitott 
kimutatásban fel kell tüntetniök a cég minemüségét, 
minden egyes alkalmazottnál megjelölendő, hogy az illető 
nem agglegény-e. az alkalmazott munkabeosztása és 
munkaideje, zsidó-e, vagy keresztény-e az illető és fel 
keli tüntetni végül azt is. hogy a jövedelmi adót az alkal- 
mazott fizetéséből vonják-e le. vagy a vállalat fizeti. 
Azok a cégek. amel z 2 alkalmazottnál többet tarta- 
nak, a fenti kömutatást az adó befizetése előtt két nap- 
pal nyuitsák be a ponzügyigazgatóságnál. 

Házasság. Kohn Sándor és Rudas Ibi házás- 
ságot kötöttek. (Minden külön értesités helyett). 

Temesvar Varos 100fvosi ivatara xOZu, nogy azokat 
a gyennekene akik 1938. januar elseje es 1940. de- 
cemper 31-e között születtek s akiket 1942. szeptem- 
bereben es oktorerépen toroklob es vörheny ellen 
már beoltottak, ebben a hónapban - okttóber 19 19-e és 
24-e között - ujraoltják ezen betegségek ellen. Eb- 
ben az idopontban beoltják azokat a gyermekeket is, 
akik a jelzett időben születtek s akiket az emlitett 

i petegségek ellen még nem oltottak be. A beoltásokat 
naponta délelőtt 8 és 10 óra között az első kerületi 
tisztiorvos helyiségében, Belváros, Libertatii-tér 4. 
szám alatt (bejárat a Cantemir-utca felől) dijnmen- 
tesen végzik, Az oltások kötelezők. Ezentul nem kül- 
denek többé személyre szóló meghivásokat és a főor- 
vosi hivatal ezen az uton közli a tudnivalókat a szü- 
lőkkel Akik gyermeküket nem hozzák beoltásra, 
azokat megbüntetik 

-Hat iei helyett huszonöt leiért árusitotta a 
világitó nooiaj kilogrammját. lbanescu Constantin 
kereskedőt, loergara Cahul községbeli lakost a szabo- 
tazsbiróság egy hónapi munkataborba való utalásra 
itélte. mert a világitó kőolaj kilógrammját uzsora- 
áron hozta forgalomba. Kiderült ugyanis, hogy Iba- 
nescu természetbeni ellenszolgáltatásért adott kőola- 
jat ennek kilógrammjáért, a hatóságilag megállapi- 
tott 6 lei helyett 25 lei áru tejást, vajat, étolajat, ga- 
bonát stb. kért. 
- öngyilkosságok Alba- Alsófehér megyében. 

Alba Iulia-Gyulafehérvárról jelentik: Mihai Iosif 

egy marhaeladás miatt összevesze t családjával. 

Efeletti elkeseredésében a ház kertjében egy fára fel- 
akasztotta magát. Mire rátaláltak már meghalt. 
Dena Muresului-Marosujvárott Cuc Ecatarina öz- 
vegyasszony gyógyithatatlan betegsége miatt lakása 
"itajának kilincsére akasztotta fel magát. 

Rómából jelenti a Rador: Corselli Rodolfo tá- 1 
bornok az Italia Fascista cimü folyóiratban cikket ir 
a különböző harctereken folyó hadmüveletekről. 

A tábornok a bevezető részben megállapitja, 
hogy egy világháboruban természetes dolog, hogy az 
ellenfelek több arcvonalon mérkőzenek. Szerinte 

van egy távolkeleti front, egy Európa keleti 

részében levő harctér, egy európai-afrikai- 

földközitengeri hadszintér és végül a ten- 
gerek arcvonala. 

Megemlithető még - folytatja az olasz tábornok - 
a balkáni front is, ahol a német, olasz és horvát csa- 
patok az Angliától és a bolsevistáktól támogatott 
volt délszláv hadseregetöredékek ellen harcolnak. 

Az egyes harctereket külön vizsgálva az olasz 
tábornok megjegyzi hogy a tenge háboru egyre 
több gondot okoz ashingtonnak és Londonnak, 
mert az épülő hajók nem pótolják az elvesztett hajó- 
tér mennyiséget. A távolkeleten Japán hatalmas, 
nyersanyagokban gazdag területek birtokába jutott. 

A felkelő nap országának hadbalépése siet- 

Anglia sirja a Földközi-tenger 
- irja egy olasz tábornok 

teti a brit birodalom széthullását. 
Európa keleti részében Németország óriási nyomást 
fejt ki a Szovjet számára életfontosságu kaukázusi 
vidékre. A bolsevisták elkeseredetten harcolnak, de 

eredmény nélkül. 

Anglia részére a legfontosabb hadszintér a Föld- 
közi-tenger, a Közelkelet és Eszak-Afrika. Ezt bizo 
nyitja az is, hogy 

Nagybritannia mintegy 800,000 embert tart 

fegyverben ezen térségben. , 
Churchill szeptember 9-i beszédében kijelentette, 
hogy az északafrkai és földközitengeri háboru An- 
glia legfontosabb csatája. Smuts tábornok délafrikai 
miniszterelnök is erre célzott, amikor hangoztatta, 
hogy sohasem fogjuk megnyerni a háborut a Föld- 
közi-tenger birtoklása nélkül." Az angol hadvezetés 
a Földközi tengert tekinti a háboru központjának és 
ebben igaza van, mert megjósolták, hogy 

amint ez a tenger volt az első Karthagó sir- 
ja, ugyanez lesz a másodiké is 

- fejezi be cikkét az olasz tábornok. 

- 1i0romob es vörneny emeni oltások. 1imisoara- 

- Miron Taylor Newyorkba érkezett, Amszter- 
damból jelenti a Német Távirati Iroda: Miron Taylor, 
Reocsevelt elnök külön kiküldöttje, Európából jövet ! 
egy Clipper-repülőgépen Newyorkba érkezett, 

- Az angoiok megfenyegettek a spanyol halászokat. ] 

Maaridból jelenti a Nemet Tavirati Iroda: A sansebastia- 
nói kikötőbe most futott be két halászhajó, melyek sze- 
mélyzete elmondotta, hogy a nyilt tengeren brit repülő- 
gépek jelentek meg fölöttük és röpcédulákat szórsak a 
hajók fedélzetére A röpcédulák utján az angolok felszó- 
litják a spanyol halászokat, hogy ezután ne merészkedje- 
nek ki a nyilt tengerre mert az ellenséges tengeralactjá- 
rókra vadászó brit repülők megtámadják és elsüllyesztik 

a halászhajókat. 

- Az északamerikai kémelháritó rendőrség tag- 
jai Északirországpan. A Német Távirati Iroda Bel- 
fastból származó értesülése szerint az amerikai kém- 

elkáritó rendőrség több tagja Eszakirországba érke- 
zett. Az angol rendőrség most ugyszólván az észak- 
amerikai rendőrség közegeinek ellenőrzése alatt áll. 
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FUTARINDITÁSUNK 
IIMISOARA-TEMESVARRA naponként 
EUCUÜRESIIBE hetenként egyszer szombaton 
BRASOV-BRASSÓOBA 

hetenként egyszer szombaton 
Megbizásokat elfogadunk: 

Tim soara-Temesvárra naponként déli12óráig 
Bucuresti és Brasov-Brassoba hetenként 

szombat déli 12 óráig 

RECLAMA 
Hirdetőiíroda, Arad, Eminescu 8. Telefon 17-11 

- Orvosi hir. Dr. Kilényi Albert belgyógyászati 
rendelőjét Arad, Marasesti 7 szám alá helyezte. Tele- 
fonszám a régi: 23-41. Rendel d. e. 9-10 és d, u. 3-5. 
(Speciális astnma és rheuma kezelés). 
- A templomban is lepott egy fiatal leány. A timi- 

soarai-temesvári rendőrseg őrizetbe vette Halász Erzsé- 
bet 20 éves frateliai-ujkissodai leánya A leány Barth Sán- 

dor timisoarai-temesvári lakos házában mint varrónő dol- 
gozott és takaritásra is felfogadták. Ilyenkor egy alka- 
lommal tizezer leit lopott, Kiderült, hogy a leány több 
más lopást is elkövetett. Fratelia-Ujkissodán behatolt 
Krausz Hona lakásába és teljesen kiüritett egy szekrényt, 
ahonnan százötvenezer lei értékü ruhát és fehérnemüt, 
valamint 3000 lei készpénzt vitt el. A leány még a tem- 
plomban is lopott. Amikor vasárnap Wilheim Jánosné az 
erzsébetvárosi vlébániatemplomban az áldoztatópadhoz 
járult, abban a padban, amelyben ült, otthagyta a kézi- 
táskáját. Visszatérve, már nem találta többé a táskát és 
megállapitották, hogy ezt is Halász Erzsébet lopta el. 
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TELEFON 20-10 
IIII 

Mn 

Főszerepben Maria Holst, Wilii Fritseh, 
nans Moser és Theo Lineen 

Előadások: 2, 5, 7.15 és 9.30. 

e ' mremier! 
Johann Strauss a valcerkírály legismertebb 

operettje filmen, a 

Rendezte: VILLI FORSI 

35. sz. háborushiradó 

am 

- Kongresszus Kalkuttában,. Amszterdamból je- 
lenti a Német Távirati Iroda: A brit hirközvetitő 
szolgálat értesülése szerint az indus politikai vezetők 
juniusban elmaradt nagygyülését Kalkuctában most 
tartják meg. A kongresszus célja: a jelenlegi helyzet 
megoldási lehetőségeinek tanulmányozása. 

- fJövedelmi adót kel! fizetni a csolédek, nevelőnök, 
gépkocsivezetők stb. után. Az aradi pén ügyigazgatóság 
közli, hogy az egyenesadótörvény intézkedése értemmében 
a cselédek, szolgák, nevelőnők, gépkocsivezetők séb. fize- 
tése után pontosan be kell fizetni a jövedelmi adót. Az 
adó összegét az alkahnazot fizetéséből lehet levonni. Jö- 

vedelmi adó fizetendő a házmesterek természetbeni java- 
dalmazásaként adott ingyen lakás után is, bérértéket vé- 
ve alapul. A nénzügyigazgatóság a rendőrség cselédosz- 
tályánál fogja ellenőrizni, hogy fizetik-e a munkaadók az 
alkalmazotta után járó jövedelmi adót. 

- Arpádkori temetőt tártak fel a magyanországi 
Szabolcsmegyében. Budapestről jelentik, hogy Szabolcs- 
megye egyik községének határában Arpád korabeli teme- 
tőf zártak fel, A sirokban több halottat és szép kivitelü 
bronz tárgyakat találtak. Szabolcs-megyében már eddig 
is faláltak árpádkori sirokat, de ez az első eset, hogy 
egész temetőt felartak. 

- Letartóztatott vendéglős. Havas Mihály timisoa- 

rai-temesvári vendéglős Bratianu-utcai vendéglőjében 
hétfőn kenyeret találtak, amelyet a vendégek számára 
készitettek elő. A vencéglős Serbanescu Marin detektiv- 
nek ötezer leit igért arra az esetre, ha nem tesz jelentést. 
A detektiv szinleg e.fogadta az ajánlatot és megállapod- 
tak abban, hogy delután öt órakor találkoznak a város- 
háza előtt, amikor is a vendéglös magával hozza a pénzt. 
Serbanescu detektiv bejelentette az esetet a rendőrs, 
Amikor a meghatározott időben a városháza előtt a ven- 
déglős átadta a pénzt, a közelben tartózkodott Stnoescu 
lon rendőrkomiszár, aki szemtanuja volt a dolognak és 
Havast a helyszinen letartóztattaa A vendéglős ellen 
vesztegetés cimén is megindult az eljárás. 
Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári anya 

könyvi hivatalba: a következő bejegyzések történtek: 
Születcek: Kirchnar János gyárimunkás leánya Katalin, 
Neumann Károly nő, szabó leánya Eva Meghaltak: Mike 
János 80 éves napszámos, özvegy Mechel Jánosné Nia. mesni Emilia 75 eves, özvegy Denhof Mórné Reilchenfeld Katatin 63 éves, Balogi Jánosné Szigeti Ir sébet 52 éves 
- Félholtra verték és kirabolták az utonallók 

Russu Vasile gazdálkodót - Cosuleni község hatá- 
rában este ismeretlen tettesek megtámadták és fel- 
szólitották, adja nekik pénzét. Russunál nagyobb 
összeg volt, - napszámosainak heti fizetése s 
ezért menekülni igyekezett. Az utonállók azonban 
utólérték, dorongokkal neki estek, félholtra verték és 
kirabolták. A csendőrség nyomoz a banditák után. 

a m tezts 

Ügyeletes gyosyszertarat 
Szerdán, október 14-én Aradon a következő gyógyszertárak tartanak szolgalatot: Rozsnyai (Av- 

ram lancu-tér) és Ghinaciu (volt Frenkl, a tex 
gyár mellett) 
Szerdán, október 14-én Timiscara. Temesvárott 

a következők az ügyeletes gyógyszertárak; Belváros; 
lonescu-Heyer (UÜniri-tér), Gyárváros: i 
(Traian--tér), Erzsébetváros: Bianu (Miron 
utca sarok), Józsefváros: Neurohr (Preyer utca 
rok), Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a P. 
meeli és Freidorf.Szabadfalun az Eremici gyó 
szertár. 

vetkező: Aro: Karelina (francia f 

relem (olasz film), Forum: Bécsi v 
nia: Svéd csalogány (német iim). 



A gyerekkocsi abban az időben került nagyma- 
máékhoz, amikor Bleriot átrepülte a La Manche- 
csatornát. Ekkor született Gáborka, nagymama első 
gyermeke. Nagymamáék ekkor maár fent laktak a 
hegyoldalon, a klastrom oldalánál fehérre meszelt 
tornácos házukban, amelynek kertjéből tavasz 
jén fürtökben kandikált E az orgo 

A gyerekkocsit nagypapa re ndelte a legjobb 
cégtől. Gyönyörü jármü volt, pálcás kerekekkel, fe- 
bér vesszőből font kassal, hajlitott drótvázra feszülő 

viaszosvászon fedéllel. Legalább olyan divatos volt 
ebben az időben, mint az a kéktölcsérü gramofón, 
amely teletrombitálta vasárnap délutánonként a há- 
zat, felváltva Gáborkával, amig nagymama meg 
nem unta ezt is, azt is, bele nem ültette szépséges 

csemetéjét a kocsiba s el nem vitte sétálni a klastrom 
alatt kanyargó vadgesztenyefás utra. 

Itt tulajdonképen a gyerekkocsiról lesz szó, a 
gyerekkocsi a főszereplő, mégis el kell mondani mást 
is, mindent, ami akkor körülötte volt azt hogy nagy- 
mamának ekkor még olyan barna volt a haja, mint a 
meg nem őszülő játékbabáké, hogy egy békességes, 
szép világ szinei, kék ege ált diszletet a gyorsan 
pergő kerekek mögött, amig nagymama fries lábbal 
megkocsikáztatta Gáborkát a klastrom vörösköves 
oldalánál. 

Ha a gyerekkocsik történetét betükbe lehetne 
szedni, a nagymama gyerekkocsijának igen változa- 
tos, eseményes lenne a históriája. Mert nagymamá- 
nak Gáborka után még kilenc gyereke született. A 
nevüket ne soroljuk el, elég csak annyi, hogy a kilenc 
közül nyolc leány volt, csak a legutolsó fiu. Gáborka 
tehát sokáig várt „öcsikére. 

Amikor Gáborka meg tudott már állni a saját 
lábán, nagymama feltette a gyerekkocsit a padlás- 
ra. Nem is sejtette szegényke, hogy ezután még ki- 
lencszer kell neki levenni, meg feltenni megint. Tiz 
csemete feküdte meg a pehelypárnával bélelt jármü- 
vecske öblét, tiz pufók arcra vetett rá halványrózsa- 
szin árnyékot a tiz tavasz napja ellen felhuzott 
viaszosvászon fedő. 

Közben elmult a világháboru. Hindenburg a 
mazuri tavaknál megfürdette a muszkákat s nagy- 
mama felcipelte a gyerekkocsit a padlásra. Ekkor 
mác a viaszosvászon fedő egy kicsit kifakult, a fe- 
hér füzfavesszőből font kas egy helyen kibomlott, 
a kerekek nyolcasokat irtak s ugy nyikorogtak, 

mintha fájna nekik valami, 
Egy zsibárus kérte ekkor nagymamától a gye- 

rekkocsit, hogy adja el Ugy volt, hogy eladja, de a 
végén meggondolta s mégsem adta el. A gyerek- 

kocsi, ameyből tiz gyerek nőtt ki, olyan, mint az 
ereklye, jobb annak otthon. Ha már vitrinbe nem te- 
hetik, mint valami galvanizált kis cipőt, legalább a 
padláson őrzik meg, benne tartják majd télen a ki- 
ürült paradicsomos üvegeket, 

Egyről elfelejtkezett nagymama. A nyole lányá- 
ról. Tévedett, amikor azt hitte, hogy a gyerekkocsi 
pályáéfutása az ő legkisebb csemetéjével lezárult. 
Ahogy leányai férjhez mentek, ugy lett megint és 
megint szükség a gyerekkocsira. Először a leg- 
idősebb lánya jött haza: 

- Ugy gondoltuk, édesanyám, nem veszünk 
most ujat. Minek kiadni annyi pénzt. Ennek az egy 

gyereknek jó lesz a régi is, am k a padláson van. 
Ha kölcsönadja édesanyám 

Lehozták a kocsit a padiásról. Bizony poros volt 
egy kicsit, a pókok behálózták, de a lugos viz segi- 

tett rajta. a kerekeit beclajozták s a legidősebb 
lány, Sárika, másnap már vigan tologatta Denne a 

gyerekét. 
Félesztendő mulva a másik lány kérte kölcsön. 
gy esztendő mulva a harmadik. Aztán megint sá- 

rika, későpb a többiek, ahogy születtek a gyerekek. 
Mind csak ennek az egy gyereknek' kérte, de 
gyet mondott s három lett belőle. Epp ugy tévedtek 
számitásban, mint a nagymama annak idején. Fel- 

kocsit a padlásra, azzal, hogy nincs rá 
meg levették megint. Nagyobb for- 

volt a padláslépcsőn, mint a korzón. 
Közben megint eltellett egy-két esztendő. Divat- 
ttek olvan dolgok, amelyekről azelőtt sohse hal- 
enki Olvyan táskákat kezdtek gyártani, ame- 
1ek az oldalán cépafogsorként tátongó nyilás 

ra azt mondták. hogy cippzár, Gáborka pe- 
azi nzavakat, ugy nevezte hogy: 

ereh átrepülte az óceánt. A 

ide- ( 

helvest letaposott hátu autők 
tak s valaki kitalálta ezt a szót, áram- 

vonal. 

Egyik nap Márta, nagymama legkisebo 
gyanusan korán visszaadata a gyerekkocsit, melyet 
atig három hete hoztak le neki a padiásról. mogy 
Kösz zöni, neki már nincs szüksége ra, nagyon Ssiros 
benne Lacika. karon jobban szeret, hát inkább ugy 
sétáltatja. Pedig az igazi ok az volt, hogy szegyelte 
az ósdi, időtől sárga bárkát végigtolni az utcán, mert 
a szomszédja, a kalaposné, azt a megjegyzést tette 
rá, hogy hát ezt a Ncé bárkáját honnan vette. Vil- 
cseknéz7 

Márta ekkor nézte meg jobban a viha 
rekfuvarozót, amely ugy festett a töbri 
pántozott divatos gyerekkocsi melletet. mint valami 
fakalitka egy rádiókészülék oldalán: 

Egy kiérdemesült konfliskocsit nem állithat fel 
mellé olyan lelki nyugalommal a gazdája, mint a 
négykerekü veszőbölcsőt rakták fel a padlásra immár 
végérvényesen nagymamáék. 

Vannak tárgyak, melyeket eltapos az idő. Akár- 
milyen erősre is alkották meg őket. vége az életük- 
nek ha egyszer elszállottak a felhők, 

lánya, 

se szólt már, belyette a rádió mondta be a legujabb 
hireket a vadszőlős verandán, amikor beállitott nagy- 
mamáékhoz Kovácsné, 

Kovács patkoló kovács volt három sarokkal 

: amelyeket 
föléjülk teremtett az Uristen. A tölcséres gramofón 
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ecekkecsi 
odébb, Üres tel-k labjaban nyhot« a muneye, lener- 
falu sárgaiyiod, bDodzasoKioKKal aoiulveve, ahonnan 

állandoan keken hanó eget taciomszaás szalon- 
gott. Nagyon szegenyen volak novacsen. asszony 

mndiánarcan szeliu mosolysgas ult. 

- hat magat mi sa. nozta iae, 
kérdezte tole 
Kér ei volna . 

- na meg nem sérteném, a gyerekkocsit kér. 
ném kölcsön. 1udom, nem tetszik uiar használni. Hs 
nincs rá szükség éppen. 

Nagymama mar el is relejtette, hogy a pedláson 
van a gyerekkocsi. Azt mondta Kovácsnenak: 
- rudja, mit, Kovácsné Odadadom magának 

örökbe. Használja egészseggel lány van, lelkem? 
- Az. Szőke a szentem. 
Lehozták a gyerekkocsit a padlásról. Szürke 

volt a portól, mintha ezüst festékkel fujták volna be, 
Kovácsné megtapogatta a kerekeit, tenyerével meg- 
nyomkodta a belsejét. 

- Jó lesz ez - mondta ragyogva. - En kisiká- 
lom, az uram meg összepántolja, ahol kell. Köszönöm 
szépen , 

Odzáll t a végéhez s kitolta a kapun. 

A gyerekkocsi kajla kerekeivel nevetnivaló eseta 
lenül, nyikorogva billegett az uton a Kovács-ház s 
vele egy uj életpálya. uj karrier feé. Nyikorgásában 
benne volt, hogy ő már pihenne, öreg butor, de nem 
engedi, minduntalan munkába hivja az forgás- 

sal vissza-visszatérő élet. 
' Szegváry Mihály 

hovacsné? 

HAZTARTÁS 
Tarlórépa savanyitása 

A meghámeozott és meggyalult répát fabödönbe 
tesszük, rétegenkint sóval és egy-egy marék liszttei 
meghintjük eés ha az edény megtelt, annyi hideg 
vizet öniünk rá, hogy a répát ellepje. Gyolcs-, vagy 
vászonruhával letakarjuk. Evközben többször kell 
megtisztogatni, ha a répa felülete megpimpósodott, 
azt letakaritjuk, ha pedig leve beszáradt, forralt és 
kihütött sós vizzel pótoljuk. 

Májputiancs 

Harminc deka sertésmájat megdarálunk, adunk 
bele egy evőkanálnyi reszelthagymat négy darab 
középnagyságu, hámozott, nyers reszeltburgonyát, 
egy kanál morzsát, sá, törött korsot, három tojás 
sargáját s ha mindent jól elkevertük beleadjuk két 
tojás fehérjének a habját. Vasserpenyőben kevés 
zsirt forróra hevitünk, kanalanként tesszük bele a 
puftancsmasszát és mindkét oldalán pirosra sütjük. 
Sokat egyszere ne süssünk. Kiadós, tápláló étel. 
Főzelékhez, salátához egyaránt jó, 

Vizesuborka pimpósodása 
Két olvasónk is panaszolja, hogy eltett 

vizesuborkája pimpósodni kezd. Ez annak a jele, hogy 

télire 

sérült hólyagpapirost használtak. Te k a folyadé- 
kot leönteni a megpimpósodott uborkákról, az ubor- 
kákat friss vizzel hirtelen leöbliteni, ruhával könnye- 
dén megtapogatva leszáritani, majd visszarakni az 
üvegbe, A sós vizet ujra fel kell forralni, átszürni és 
egy késhegynyi szalicilt hozzáadni, aztán minél előbb 
elfogyasztani az uborkát. Az is lehetséges, heogy az 
éléskamrájuk olyan meleg, hogy az uborka ujra er- 
jedésnek indult. 

Gumiköpeny tisztitása házilag. 
Gumiköpenyt, gumifüzőt otthon is lehet tisztita- 

ni, de nagy türelem és óvatosság kell hozzá. Először 
is: a világos vizfoltokat vékonyan és könnyeben föl- 
Ee glicerinnel lehet eltávolitani. A szakadásokat a 

CORSÓ bremier mozgó (Arad) Tel efon ő 64 

drogériában kapható sebtapasszal a kabát belsejen 
össze lehet ragasztani. Ha a gumikapát nagyon pisz. 
kos, nem benzinben, hanem bőséges szappanos vizben 
kell kimosni. A vegyiszerek feloldják a gumit. Lan. 
gyos vizben kell áztatni a kabátot, körülbelül egy 
órahosszat. Szines kabátokat azonban csak néhány 
percig szabad áztatni, langyos vizben, amelybe kevés 

vizből szappanpehellyel sürü habot verünk A kaba- 
tot kivesszük az áztató vizből és anélkül, hogy kicsa- 
varnók szinével fölfelé, vasalódeszkára fektetjük, 
azután részletenkint, a szappanhabba mártott tiszta 
szivaccsal, vagy ronggyal lemossuk. Makacs foltokat 
kenőszappannal dörzsöljünk óvatosan. Ha a kabát 

szapanhabos szivaccsal, vagy roggyal, azután megint 
átforditjuk a szimére és tiszta vizzel lemossuk a szap- 
pant. Az utolsó öblitő vizbe jókora adag ectet önt- 
sünk. A kabátot aztán, csavarás nélkül, ruhaakasz- 
tóra lógatjuk. (Az akasztó nyers fából legyen, sem- 
miese re sem polituros, vagy selyemmel bevont, vat. 
tával vagy tiszta fehér ronnggyal azonban körülcsa- 
varhatjuk, hogy ki ne nyomja a kabát vállát) Ha a 
viz nagy része kicsurgott belőle s ha a zsebekből és 

puha törülközökkel jól végigtöröljük és olyan helyre 

seholse érjenek egymáshoz; ezt vattá 
val becsavart fapálcikákkal akadályozhatjuk meg, 
melyeket előre elkészitünk. Tüzhely közelében vagy 
napon nem szabad száritani Ha megszáradt, a belső 
felét hintőporral bedörzsöljük és a szinén száraz ruhán 
keresztül langyos vassal átvasaljuk. Ha a gumifüzőt 
ottnon akarjuk kimosni, a karisny akötőket, zsuóre 
kat, stb. előbb le kell fejteni, azu án enyhe, nem na 

gyon meleg szappanpehelyoldat Han nyomkod 

Csavarni nem szabad, sem k félni. T 

után törülközők között száritsuk meg a 

mit nem szabad vasalnii A zsinórt, 

penyak e külön moss"k 

kabát részei 

Ma, utóljáral 

Romontkus sze elmi történet 

Alida Vaili legujabb és legbájosabb iilmje, Faseo Giacheiti. vVvi eioi legjobb 

alakitásával, Carmine Gallcne klváló rendezésévek a 

Előadások 5, 730 és 930 órko rendes 

3 órakor 30 leles egységes elyárakkal 

boraxo: tettünk. Az áztatás alatt 30 fokos (Celsius) 

jobbfelével elkészül ünk, balfelét is végigmossuk 

nem volt légmentesen elzárva. Nem lehetetlen, hogy ! szesélyekből is eltávolitottuk a viz t, akkor vastag, 

a kasztjuk, ahol a levegő átjárja. Vigy ázzunk, hogy a 

úű 
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Az országos árkormánybiztosság október 12-i 
érvénnyel uj nagyban és kicsinyben való sörárakat 
léptetett életbe. 

A NAGYBAN VALÓ ARAK 
Hordóban szállitva literenkint 38 lei, hatésfél 

deciliteres üvegben 29.50 lei, félliteres üvegben 25.50 
lei, négyésfél deciliteres üvegben 23 lei és három de- 
ciliteres üvegben 17 lei. Az összegben nincsen benne 
azüeg ára. A megállapitott uj árak a gyárban vagy 
gyári lerakatban átvéve értendők és az egész ország 

területére érvényesek. 
AZ ARAK KICSINYBEN 

A fogyasztóknak történő kicsinyben való aladá- 
soknál Bucuresti, valamint azon helyiségekre nézve, 
ahol müködő sörgyár, illetve gyári lerakat van, az 
alábbi árak érvényesek: 

A fogyasztási helyiségen kivül: Hatésfél deci- 
literes üveg 37 lei, félliteres üveg 31 lei, négyésfél de- 

ciliteres üveg 29 lei, három deciliteres üveg 22 lei. Az 
összegben nincsen benne az üveg ára. 

A fogyasztási helyiségben való fogyasztásnál: 
Félliteres korsó 32 lei, három deciliteres pohár 22 lei, 
hatésfél deciliteres üveg 44 lei, félliteres üveg 36 lei, 
négyésfél deciliteres üveg 34 lei, három deciliteres 
iveg 24 lei. 
Az ország más helységeiben a közeégi vezetőség 
rendeleti uton köteles szabályozni a sör árát olyan 

)93))3 séluazo 

Szőlőtörköly mint takarmány 
A gazdának ma mindent fel kell használnia álla- 

tainak takarmányozására és ezért sor került a szőlő- 
törkölyre is. A kisajtolt szőlőtörköly nagy átlagban 
ötven százalék szőlőhéjat, husz-harminc százalék 
magot és ujabb husz-harminc százalék kaccsot tar- 

talmaz 
A szőlőtörkölyt inkább kifőzve szokták hasz- 
rálni. frissen sajtolt szőlőtörköly is etethető, különö- 
sen a fehér szőlőfajtáju. A vörösbort adó szőlőfaj- 

tákban igen sok a borkősav és ecetsav, ezért ezek 

törkölye nem olyan megfelelő takarmánynak. A kifő- 

zött törkölyt legjobban értékesitik a sertések, mert a 

sertések a magban levő olajat is hasznositani tud- 

ják. Tehenészetben szintén etethető a szőlő törköly. 

Naponta tizenkét kilógramm adható egy tehénnek és 

husz kilógramm egy hizómarhának. A baromfiak 
is 

szivesen eszik a törkölyt, főleg télen, amikor 
mást 

nem kaphatnak Takarmányon kivül a törkölyt 
még 

trágyázásra is felhasználhatjuk, 

A cégek jelentsék be, hogy hány imasra van 
szük- 

ségük. A timisoarai-temesvári munkakamara 
fel- 

nivja a körzetébe tartozó kereskedelmi és ipari 
vál- 

tatokat és kisiparosokat, hogy október 15-ig jelent- 

sSék be a kamaránál. hány inasra van szükségük. 

A termelők gondoskodjanak a kendervetőmag- 

cól. A földmüvelésügyi minisztérium textilnövény- 

sztálya közli, hogy miután az idén növelték a ken- 

derrel bevetett területek nagyságát s a termés minő- 

ségileg és mennyiségileg is jónak igérkezik, a gazdák 

zondoskodjanak arról, hogy a tavaszi vetéshez 
szük- 

jéges vetőmagot akár saját termésükből visszatart- 

sák, akár pedig másoktól beszerezzék. A miniszté- 

rium csak a tényleges hiánnyal küzdő vidékek részé- 

re gondoskodik kendervetőmagról. 
Bőrfélkészáruk vasuti szállitása. A vasuti vezér- 

sgazgatóság közli az érdekeltekkel, hogy a bőr fél- 

készáruknak a vasuton vagy vasuti gépkocsin való 

szállitásánál a bőrcserző üzemek a fuvarlevelen és 

számlán kivül kötelesek az ugynevezett D jelzésü 

elosztási rendelet-ürlapot is mellékelni. Ez utóbbira, 

valamint a számlára a bőrcserző üzemek rávezetik az 

ánru gyárból való elszállitásának pontos idejét. A fel- 

adó és rendeltetési állomás napi bélyegzővel látja el 

a számlát és a D-labot, amelyet a fuvarlevéllel együtt 

kiszolgáltatnak a cimzettnek. 
Hiatszáznyolcevanegymillió pengő Budapest költ 

ségvetése. A magyar főváros pénzügyi bizottsága 

öst tette közzé a jövő évi költségvetési tervezetet. 
A deficitmentes költségvetésben ugy a bevételi vala- 

mint a kiadási oldalon 681 millió pengővel szerepel. 

Gazdasági rendőrség Szerbiában. A szerb állam- 

ztonsági hivatal rendelete értelmében gazdasági 

fendőrséget szerveznek. amelynek feladata a terme- 

lés, közlekedés és általában az irányitott gazdálkodás 
eellenőrzése. 

Jó a franciaországi gabonatermés. Hir szerint az 

lei francia gabonatermés jónak ígérkezik. A kenyér- 

agvak betakaritása kifogástalan körülmények kö- 

étörtént A gabona fajsulya is jó. Mennyiségi 
ől a helyzet jóval kielégitőbb a tavalyinál. 

Emelkedett a sör ára 
és a sörre fizetendő forgalmi adó 

Wiesenmayer a tizproba verseny 

formán, hogy ezekhez az összegekhez hozzászámit- 
ja a szállitási költségeket és a megengedett kereske- 
dői hasznot. Az igy megállapitott árak közül azon- 
ban a korsó sör nem kerülhet többe 34 leinél, a poha- 
ras söré pedig 23 leinél. 

Az árakban a számlabélyeg és négyszázalékos 
rendkivüli nemzetvédelmi illeték kivételével minden 
adó és illeték benne van. Ez utóbbi kettő a vásárlót 
terheli. 

A jelenleg gyártás alatt álló mennyiségek megál- 
lapitását a pénzügyminisztérium ellenőrző közegei 
végzik. Ezeknek a mennyiségeknek az elfogyása tán 
az uj árak életbeléptetése érdekében a sörgyárak 
csak olyan sört készithetnek, amelyben az édes must- 
kivonat a hütés után erjedni kezd és legalább kilenc 
százalék cukrot tartalmaz, a fogyasztásra kész és 
teljesen érett sör szesztartalma legalább három szá- 
zalék, végül nem zavaros, kellemes illatu, tiszta és 
nem avas izü. 

12 LEI A SÖR FOGYASZTASI ADÓJA 
LITERENKINT 

A hivatalos lapban megielent egyszakaszos ren- 
delettörvénnyel kimondották, hogy a szeszmononol 
és fogyasztási adótörvény 160. szakaszában megálla- 
pitott sörre fizetendő forgalmi adó összegét a bel- 
földön készitett sörre literenkint 12 leire, a külföli- 
ről behozott sörre pedig literenkint 40 leire emelték. 

Husjegy Magyarországon. Budapesti jelentés 
közli, hogy a közeljövőben egész Magyarország terü- 
letén bevezetik a husjegyet. 

Német-svájeci fizetési egyezmény, Németország 
és Svájc között megujitották a fizetési egyezményt 
A havi 2.8 millió frankos kliring keretből az eddigi 1.5 
milióval szemben 1.95 milliót irnak utazási számlára 
akból a célból, hogy elsősorban a Németországban 
élő svájci állampolgároknak módot adjanak az 
egészségügy vagy tanulmányi célokból való ott-tar- 
tózkodásra. 

Bolgár-olasz dunagőzhajózási társaság. A dunai 
hajózás egyre fokozódó jelentősége és az uj európai 
gazdálkodásban reá váró feladatok ösztönzést adtak 
több uj hajózási vállalat létesitésére. Várnában meg- 
alakult a bolgár-olasz hajózási és szállitmányozási 
társaság, amely magyar és horvát átrakodó kikötők 
igénybevételével kivánja lebonyolitani az áruforgal- 
mat Olaszország és Bulgária között. Uj hajózási tár- 
sulat alakult Bécsben is. i 

Gumigyüjtés Svájcban. Svájcban elrendelték a 
gumigyüjtést. Az üzemen kivül helyezett vagy nél- 
külözhető jármüvek gumiabroncsait be kell szolgál- 
tatni, hogy biztosithassák az ország nemzetközi for- 
galmában most olyan jelentős szerepet játszó teher- 
gépkocsiforgalmat. A beszolgáltatási kötelezettség 
alól az állami hivatalok és közüzemek sem mente 
sülnek 

Matácidá nantá 
OKTÓBER 15: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készletről a nemzetgazdasági minisztérium termelési 
osztályához, 

Utoisó határidő az egységes ellenőrző konyv 
(registru unic de control) beszerzésére. 

Kávészinü 1000 leies bankjegyek (az ásóval a 
vállán levő két parasztnő képe nélkül) becserélése a 
Nemzeti Bank fiókjainál. 

Cserzőgyapju készletek bejelentése a gyapjuhi 
vatalnál. 

Textilhulladékok és rongyok bejelentése a gyap- 
juhivatalnál. 

Romáún-unmunmézrkőzbsek eredménei 
Közöltük már néhány Román-Kupamérkőzés ered- 

ményét, Most az eredményeket ismertetjük. Petrosa- 
ni-Petrozsényben a Jiul nagy küzdelem után 2:1 
(1:0) arányban győzte le az Anincasa együttesét. A 
Minierul 8:0 (4:0) eredménnyel könnyen győzött a 
Lonea ellen. Különösen jól játzott Zelenák, aki egy- 
maga négy gólt szerzett csapatának, Medias-Medgye- 
sen a Vitrometan biztositotta továbbjutását, mert 
5:1 (2:0) arányban győzött az UAB csapata ellen. 
Sibiu-Nagyszebenben az Arsenal nehezen győzte la 

az U M. Cugir együttesét. Az eredmény 3:2 (1:1) 

Tendosima myerle meg 
a maralhomi jfulási 

Az országos marathoni futóversenyt Bucuresti- 

ben bonyolitották le A verseny győztese Teodosiu a 

Stadiul Roman versenyzője, aki két óra 46.20 perc 
alatt futotta le a távot. Második Babci, az UAB ver. 

senyzője lett, aki a verseny nagyobb részében, mint- 

egy harminchét kilóméteren keresztül vezetett. 

győztese 
Az országos tizpróba verseny győztese Wiesen- 

mayer, a német népközösség versenyzője lett 5134 

ponttal, Második Adriany (GEG), harmadik Spaniol 

(). 

Miniszteri biztos a NAC élén 
í 

Éérdekes események szinhelye volt legutóbb 

Nagyvárad. A város sporttársadalmának nagy szen- 

zációja volt, hogy a NAC közgyülésén Jenei Rezső 

elnöknek bizalmatlanságot szavaztak. Alig hangzott 

el a bizalmatlansági határozat, amikor megérkezett 

a magyar vallás- és közoktatásügyi miniszter hatá- 

rozata, amellyel felfüggesztette az egyesület mükö- 

dését és a NAC ügyeinek vitelével Holló Zoltán test- 

nevelésügyi főelőadót bizta meg, miniszteri biztosi 

minőségben. Holló Zoltán állandó helyetteséül a mi- 

niszter Jenei Rezsőt nevezte ki. Ezzel a NAC önkor- 
mányzata megszünt és a vezetést teljes jogkörrel 
Holló Zoltán. a volt elmök segitségével végzi. 

Ez az intézkedés nagy megelégedést keltett a 
magvar sport társadalmában. mert az utóbbi időben 
belső viszálvok dulták fel az egyesület békéjét és ez- 
zel az intézkedéssel most tovább folvhat a nyugodt 

sportmunka. Holló Zoltán régi sportember és hosz- 
. 

volt. Devan a Corvinul csapata szerezte meg a győ 

zelmet a calani Metalosport ellen, Az első félidőben a 

Corvinul már három góllal vezetett, de a Metalosport 
a második félidőben feljavult és majdnem egyenli- 

tett. A mérkőzés a Corvinul 3:2 (3:0) arányu győzel- 
mével végződött. Ploestiben a Turda a Prahova együt- 

tesével küzdött. A kilencven perces küzdelem 2:2 
arányban döntetlenül végződött, de a meghosszabbi- 

tásban a fővárosi csapat alulmaradt és a Prahova 
együttese 4:2 arányban megnyerte a mérkőzést. 

idén keresztül tagja volt az MLSz elnökségének szu 
is. Jenei Rezső ugyancsak lelkes munkása a sportnak 
és főleg az ő áldozatkészsége folytán érte el a NAC 
jelenlegi helyét. 
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Spocthirek mindenfetőt 
Campagner, a kitünő olasz magasugró bajnok 

elérte a két méter határát, mert az egyik legutobbi 
edzésén 199 és-fél centimétert ugrett, ami uj olasz 
csucs lenne, ha nem edzésen érte volna el. 

A bécsi bajnokságban a Vienna vezet 9 pontt: 
a Rapid előtt, amelynek ugyancsak 9 pontja van.n 

Stockholmban Peterssen az egy órás futásban 
18.751 méteres teljesitménnyel uj svéd csucsot ért el 
és tovább futva a 20 km-t ugyancsak uj csucstel 
sitménnyel 1:04:54.6 idő alatt tette meg. 

e 

November 20-22-én Budapesten magya 
met-olasz hármasviadal lesz a vivásban, 
mind a három országban nagy előkészületek 
nek. . 

Assvájci bajnokságban a harmadik ford 
ményei: Young Fellows-zZürich 1:0, Grassh 
VYoung Boys 4:0, Lugano-Servette 3:2. Luz 
Neordstern 2:1, Cantonal-St. Gallen 4:2, Basel 
2:1, Grenchen-Lausanne 0:0. A tavalyi b 
Grasshoppers vezet a bajnokságban vesztett 0 
nélkül, mig a Grenchennek és a Luganon 
pontja van. 

Asvéd modern öttusa küzdelemben E 
hadnagy győzött 18 ponttal. svéd bain 
bajtőrvivásban és a pisztolyl 
ban ötödik, uszásban a hetedik 
dik helyen végzett. 
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SZERDA, OKTÓBER 14 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato 

mnmnai ródióposta. 12 Katonaóra. 18 Hirek. 13.10 Zene- 
kari hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rá- 
dióhiradó. 14.30 Zenekari hangverseny énekszámok- 
kal 17.30 Katonai rádióposta. 18 Zenekari hangver- 
seny 19 Előadás, 19.15 Hanglemezek 19.50 Német 
nyelvü hirek 20 Rádióhiradó. 2020 Könnyü zene. 
20.40 Előadás. 21 Németország órája. 22 Hirek, sport. 
22.25 A rádiózenekar hangvérsenye 23 Tarka könnyü 
zene 

Radi Moldova. 13 Hanglemezek. 
13.45 Hanglemezek. 14.35 Filmzene. 
áncok 19 Előadás. 19.15 Hanglemezek. 20 Előadás. 
20.15 Enek 20.40 Zongor ék 21 Hirek. 21.15 Szin- 
dar önnyü zene. 

Budapest I: 6.40 Toma 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hirek 10 15 Katorazene. 11 20 Zenekari hangver- 
senv i140 Felolvasáss 1210 Hanglemezek 12.40 

13,30 Hirek. 
18.20 Román 

Hirek. 19.90 pagtársi szolgálat. 14 Szalon zene. 14.30 
Hirek. 15.20 Szórakozta ó zene. 15.50 Diákfélóra. 
16.20 Idegennyelvü hirek 16.45 Magyar nyelvü hirek. 
17.05 Tánczene. 17.40 Felolvasás. 18 Katonamüsor. 
18.50 Hirek. 19.05 Hanglemezek. 19.40 Előadás. 20 
Magyar es. 21.10 Hanglemezek. 21.20 Elbeszélés. 
21. 40 EHirek. 22 10 Magyar dalok. 23 Könnyü zene. 24 
Hirek. 

Budapest I: 17 Előadás. 17.35 Orgonajáték. 18 
Olasz nyelvoktatás. 18.30 Az operaház zenekarának 
hangversenye. 19 20 vasás. 19.40 Vonós hármas 
hangversenye. 20.25 Előadás. 

everm OKTOBER 15 

Bocuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Ka- 
tonai rádióposta. 12.20 Zenekari hangvers eny. 13 Hi- 
rek. 13.19 Zenekari hangverseny enekszámokkal. 
13.35 Filmismertetés. 18.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 
15.40 Gyermekfélóra. 17.30 Katonai rádióposta. 18 
enekari hangverseny. 19 Ének. 19.50 Német nyelvü 

hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 Emekhangverseny zene- 
kari kisérettel. 20.40 Előadás. 21 Szimfónikus hang- 
verseny. 22 Hirek, sport. 22.25 A rádiózenekar hang- 
versenye, 23 Könnyü tarka zene. 

! 13.45 Cimbalomszóló. 14.05 Hanglemezek. 18.30 Or- 
Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13. 30 Hirek 

gonajáték. 18.45 Bach-müvek. 19 Előadás 19 12 
hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Könnyü német zene 
20.40 Román dalok. 21 Hirek. 21.15 Fuvolajáték 
21.30 Könnyü zene. 22 Operettrészletek 

Budapest I: 6.40 Torna, 7 Hirek, hanglemezek 
10 Hirek. 15.15 A rádiózenekar hangversenyve. 11.20 
Hanglemezek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Katonazene 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat 14 Szalonzen 

14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 15.50 Felolvasás 

16.20 Idegennyelvü hirek. 16.45 Magyar nvelvü h 

rek. 17.05 Hanglemezek. 17.15 Felolvasás. 1740 Ze 
nekari hangverseny. 18.20 Helyszini közvetités. 18 51 

Hirek. 19.05 Cimbalomjáték. 19.50 Előadás. 20,25 

Filmzene. 21.40 Hirek. 22.10 Cizányzene. 23 A rádió- 

zenekar hangversenye. 24 Hirek. 

Budapest II: 17 Felolvasás. 17.25 Dalok és tán- 

cok. 18 Francia nyelvoktatás 18.25 Ruszn müsor 
18.50 Szórakoztató zene. 20 Hárfajáték. 20.25 Elő. 
adás. 

Apróhirdetések 

l Alhalmazaás 

Zsidó no ket tagi családhoz felvétetik. T1- 

misoara Temesvar 1V, Vacarescu-utca ő. 

szam, I. emelet, ajtó 2. (2799) 

Ögyes pejaroónőt keres 

nert cukraszda, Brasov-Brassó, 

rol-utca 51. szám. 

gész napra Wic- 

Regele Ca- 

(3854) 

kilutófiut vagy leányt azonnalra felvesz a 

Reclama Hirdeő, Arad, Eminescu 8. (5237) 

„Europa', 

(27712) 
Takaritónő kerestetik Hotel 

Timisoara-lemesvár. 

Mindenes szobaleány azonnalra, vagy ok- 

er 15-ére felvétetik. Cim: Timisoara- 

Temesvár IV, Mircea Voda-utca 8. szám. 

(2775) 

Zetdo nos keres egyedülalló ur háztar ása 

vezetésere. Kovács, Timisoara-Temesvár 1, 

Petre arp utca 6 száni. (2814) 

Haztartasi alkalmamott azonnalra felvéte- 

tik. Acler Andrásné (Rococonál), Timi- 

soara lemesvár I, Eugen de Savoya-utca 

12 számn. (2811) 

fFiatal fiut házi munkára keres azonnali 

belépésre. Waidmann kávéház, Timisoara- 

temesvár 1, Cezár-utca 1 szám, Diacono- 

vci Loga iskolával szemben, (2807) 

Bejáronó, 50 éven felüli, azonnali belépésre 

kereste ik, Timisoara-Temesvár III, Tudor 

Viadiniresci-sor 2 szám, I. emelet, ajtó 3. 

Jelenekezni délelőt:. (2810) 

Bejárónó, nem árja, azonnali belépésre ke- 

restetik. Tunisoara-Temesvár III, T. Vladi- 

mirescv-sor 2 szám, I. emelet, ajtó 3. Ér- 

deklődni délelőtt. (2809) 

Neni aárja takaritónőt reggeli órákra 2 
tagu családhoz sürgősen keresek. Cim: Re- 

dlama Hirdetőben, Arad, Elminescu 8. 
(3501) 

Gyakorlott rádiótechnikust, nemzetiségre 
való tekintet nélkü, magas fizetéssel 

azonnal alkalmaz D. Sarbu, Craiova, Ma- 

dona Dudu utca 5. (3497) 

elutáni órákra keresek perfekt néme' 

elő kisasszonyt 5 éves kisleányom mel- 

Reclama Hirdetőben, Arad, Eni- 

(3510) 

omoly, intelligens, érettségizett urileányt 
yógvszerész- gyakornoknak felvesz Földes 

(3502) 

Kolozsvárra, 

Balogh Jánosnés szül. Szigeti Erzsébet 
életének 52 iké 
nó 14-én, 
temető halottasnázábó, 

Gyás oljá 
zána, sógornője, Szig 

ében 1övii szenvedés után elhunyt. 
célutan tél 6 ó akor lesz a 1msoara-lemesvár belvárosi 

tómat katolikus sz rartás sz rint. 

férje Batogh János, 
eltárolyné és a rokonság 

temetése folyó 

éle anyja, szigeti Ro- 

bás-konyhás lakás butorozva ki- Vennék 6 hónaptól 1 éves korig him inr- Fgy szo 

adó. Cim: Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- kaskatyát. Cim: Reclama Hirdetőben, 

nesen 8. (3499) Arvad, Eminescu 8. (3506) 

Butorczott szoba külön bejárattal kereste- Autogénbeggesztő készüléket megvételre 

tik Cim: Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- keresek. Cimeket Reclama Hirdetőbe, 

neseu ö (3511) Arad, Eminescu 8, kérek. (3504) 

2 a hivatásban, az üzlet- 

l el ben, a feljebbvalókkal 

és más nembeliekkel 
való a akaraterő, szugesztio, egyéni 

magneti: ,minden életlehető 
7 kihasznála ása. Ifjukori bünök, féle- 
lemérzet, szégyenlőség, idegesség, 

adogás és mindennemü meg- 
kötöttség kiküszöbölése. Irja meg 
kimeritően, mit ó 
tatni és elérni! K 

Al pontos születési adatait és küldjön 
36 Leit levélbélyekben: KARMA 

YOGHA, BRASOV, Cásuta postalá 374 cimre. 

Aást keres 

ldősebb nő és két fiatal munkaerő, 
a gaz 

dasági munkában, keltetőgép kezelésben 

jártas, jól főz, szépen takarit, gazdaság
ba 

ajánlikozik. Teljesen megbizható ref. csa- 

lád. Freiaorful Nou-Ujszabadfalu XIV. ut- 

ca 26 szám, Illésné. (2812) 

Adás-vétel 

Hladok 5000 kg hamozatlan rizskását. Cim 

Liviu Aconi, Turnu, Arad-megye. (3493) 

Perzsaszőnyegek (belföldi), külöféle nagy- 

ságban, jutányosan eladók. Timisoara-Te- 

mesvár IV., Regele Mihai-körut 25. szám, 

ajtó 6. (2801) 

Internacionál 16 HP. traktor 180.000 lejért 

eladó. Érdeklődni Szemenyei István, Deva, 
telefon 3-05. 

adása, vétele, csereje, 
Házak, minden árlokozatban. 

HATSCHEK ügynökség, Arad 
Carolkörut 17 (volt 46) Telelon 16-95 

löldek, szólők, ma mok el- 

ógvszertár, Arad. 

Lakás 

keresek ké szobás, komfortos vil- 
ist, egyszoba komfortos lakásért. 

get téritek. Telefon 44-06 Timisoara- 

(2803) 

furdőszobahasználattal, keres 
házban, egyedülálló, szolid fia- 

im: Reclama Hirdetőben, Emi- 

(3507) 

bérleti szobát, lehetőleg külön 

Kisebb bérház, jó befektetés, csaiádi okok- 
ból eladó. EÉrdeklődni Timisoara-Temesvár, 
II, Badea eartan ér 2. szám, Gyapjuipar 
üzletben. 5228) 

Fiatal vizslakutyát keresek megvételre. C 

meket a timisoarai-temesvári kiadóba ké- 

rek. (2813) 

Meresek egy jó cserépkályhát. Cimeket Re- 

clama Hirdetőbe, Arad, Elminescu 8. 
(3503) 

eladó. Uj zakkó, frakk-öltöny télikabát 
(35098) Klein, Arad, Moise Nicoara-utca 4. 

(3855) 

Révai nagy lexikont keres sek megvételre. 

Cim a timisoarai-temesvári kiadóban. 
(5234) 

Elveszett Ungur Ican névre szóló katonai 

Fladó vj cipő, 36-os számu, parafatalppal. 

Timisoara-Temesvár IV, Bratianu-utca 

szám, portásnál. (5236) 

Hladó tiszta faágy, rugós ágybetéttel, nagy 

ebédőasztal székekkel. Megtekinthető dél- 

előtt, Arad Elisabeta-körut 19, házfel- 

ügyelőnél (3498) 

Szmirna szőnyeg, 
eredeti külföldi, kézzel csomozott 3 és félx 
4 és fél m., zöld szinüu és árnyalatokban, 

rendkivül finom és szép darab, teljesen ki- 
fogástalar állapotban eladó. Megtekinthe- 

tő 1-3 óra között. Timisoara-Temesvár 
IIT., Ion Vasii utca 26 szám, ajtó 1. 

Gyermek-eportkocsi eladó. 
na Teodor-utca 4. 

Arad, Ecatari- 

(3496) 

Eladó 2 drb. jó állapotban levő férfi-teli- 

kabát. Arad, Comsa (Calvin)-utca 9, apar- 

tament 11. (3500) 

Favágógép teljes felszereléssel eladó. Lu- 

goj-Lugos, Bisericii-utca 35. sz. (2791) 

Kétlángu aragáz resót keresek megvételre. 

Rácz Kálmán, Timisoara-Temesvár IV, 

Müller-Guttenbrunn-sor 8 szám. (2815) 

Garderobe-szekrény, konyha-edények, sza- 

lonbutor, fehér vaságy, tollpárnák, vitrin- 

tárgyek, előszobabutor eladó. Timisoara- 
Temesvár I, Diaconovici Loga körut 8b. 

(2816) 

sérbeadó modern, szép udvari ház. Budes- 

cu, Timiscara-Temesvár, anyakönyvi hiva- 

tal. (5235) 

Amerikai rollós iróasztal, Kisebb pénzszek- 
rény, előszobafal, ülőkád, ebédlőbutor el- 

adó. Timisoara-Temesvár IV, Fröbl-utca 

36 szám II. emelet, ajtó 25. (2798) 

VWaidmann-konyha kitünő házikosztot ad, 

több választék, kihordásra is. Timisoara- 

Temesvár I, Cezár-utca 1 szám, Diacono- 
viei Loga iskolával szemben. tge0ő) 

ssozömesme ee u Baar 

pályázat t hirdetünk. 

Ki megy október hónapban Pestre vagy 

kis ügy elintézését vállalná, 

honorálom. Cimeket „Utazom jeligére ké- 

rem a timisoarai emesvári kiadóba. (2800) 

Wranciát, nemetet, uj gyors móoszerrel ta- 

nitek tanulokkal korrepetálok Jelentkezés 
12-től 5-ig. Arad, Eminescu utca 35 szám, 
emelet. ajtó 12. (3536) 

livret, 1923-as Cont. Becsületes megtaláló 

ja kéretik, Timisoara-Temesvér II, Badea 

Cartan-tér 14 szám alatt le (3856) 

Evakuáit leány elemis ták és alsóbb ginna- 

zisták magántanitását vállalja Anad, Can- 
acuzmo-utca 14. (3509) 

Elveszett Bottyán Gyula Biled névre spó 

iratcsomó józsefvárosi állomástól Bel- 

város felé vezető uton. Megtaláló 1000 lei 

jutalom ellenében adja lje a timlyoarai-te 

mesvári kiadóban. (2786) 

a 

lejel 
komoly üzletbe, vagy vállalatba társ una 

etnikai román. Ajánlatokat „Bizalmas" Jel- 

igére Reclama Hidetébe, Ar ad, Eni- 

nescu 8. 

ómal katetileni egyházközség, ei í 

Str Bisericii 4 sz., I. emelet. 

Szám: 139/1942. 

FPALYAZATI HIRDETMÉNY 

A temetőőri állás lemondás folytán meg 

üresedvén, ez állás betöltése végett ezennel 

Felhivjuk mindazon római katolikus val 
lásu egyéneket, akik ezt az állást elnyerni 

óhajtják, hogy pályázati kérelmüket f. évi 
nevember hó 15-ig, az egyházközségi inodá 

ban (Str. Bisericil 4 sz., I. emelet) nyajt 
sák be. 

BPályázhatnak elsősorban okleveles ker- 
tészek, másodsorban olyanok, akik vala- 

mely temetőben már huzamosabb idő óta 
alkaimazásban voltak s ezt a korülátiyi 

igazolni is tudják. 

Az állás 1948. évi március hó 1-én og 
lalandó el í 

A temetőőr javadalmazása: Evi 

(hatezer) lei fizetés, amelyet negyedév 

részletekben előre fizetnek, 2 szoba, 
ha és mellékhelyiségekikől álló lakás, 

rok gondozásáért a felek által fizetendő évi 

átalányösszeg, a sirok ásásáért megállapi- 

tott dijak, a temetőben levő s eddiz teme- 
tési célokra igénybe nem vett földterület 
ha 

az egyházközségi irodában at meg 

Lugoj, 1942. évi október hó 8-án. 

lag, Adalberi Szísdek s. k. 

elnök 

) 


